



Выставки, мастер-классы и «Портал в историю»

В преддверии
«Ночи музеев»

6-7



Эстафета длиной в десятилетия

Спортивный праздник
на Фестивальной площади

12



■ Фото Максима Киселева.

Кузбасс помнит о своих героях

Наш регион отметил 78-ю годовщину Победы в Великой Отечественной войне

Пусть немного в другом формате, который был обусловлен усиленными мерами безопасности, но День Победы в Кузбассе отметили с полагающимися почестями в память о Героях. По инициативе губернатора в «Городах трудовой доблести» – Кемерове и Новокузнецке прошли торжественные марши.

В областном центре главное торжество традиционно открыл «ветеран» – танк Т-34 с копией Знамени Победы. Этого участника войны нашли поисковики вблизи деревни Ловец Невельского района Псковской области. И теперь каждый год он по праву открывает прохождение пеших расчетов, а всё остальное время стоит на почётном месте – на пьедестале у Президентского кадетского училища. И ещё каж-

дый год по площади Советов проносят копию знамени 376-й Краснознамённой Кузбасско-Псковской стрелковой дивизии. Как отметил с трибуны губернатор, история этого знамени, с которым наша дивизия прошла войну, не закончилась с Победой в мае 1945-го. Оно было передано 860-му полку, который прошёл Афганистан. На торжественный марш в Кемерово приехал бывший командир 860-го полка генерал-майор Владимир Башкиров. А знаменосец этого воинского соединения Павел Усольцев, приглашённый на праздник, пронёс знамя по площади Советов. Он прибыл из зоны проведения СВО и стал участником праздничных мероприятий.

«Ни одну семью у нас в Кузбассе и в стране не обо-

шла Великая Отечественная война. Сегодня история повторяется, и опять наши бойцы защищают неприкосновенность нашей Родины, наши традиционные ценности. На Победу работает вся страна, а празднование 9 Мая проходит под девизом «Преемственность поколений воинов-освободителей». Поздравляю всех с этим великим праздником! Мы никому не позволим переписать историю! Это наша гордость, это подвиг наших родных и близких. Мы сделаем всё, чтобы передать его нашим детям, чтобы у них было большое будущее. Желаю всем крепости, силы духа и веры в нашу Победу! С праздником!» – обратился Сергей Цивилев ко всем кузбассовцам.

ПРОДОЛЖЕНИЕ НА 8-9-й СТР.



панорама новостей

// КУЛЬТУРА

Праздник единства и дружбы

Сабантуй в Кузбассе соберёт более тысячи делегатов со всей России.

В программе XXIII Федерального и III Международного шахтёрского Сабантуя – 160 культурных и спортивных мероприятий. Праздничные события стартуют 15 июня, а основные торжества пройдут 30 июня в деревне Кабаново Крапивинского округа и 1 июля в Кемерове на Московской площади, сообщила пресс-служба администрации правительства Кузбасса.

«В этом году Кузбасс снова станет центром проведения любимого многими праздника – Сабантуя. Мы приглашаем к себе

более тысячи делегатов из всех регионов страны, включая татарскую общину Горловки (ДНР). Проведение Сабантуя развивает в обществе уважение и интерес к культурному наследию других народов. Это важная задача, которая способствует укреплению единства и духовной общности в дружной многонациональной семье России», – подчеркнул губернатор Сергей Цивилев.

Масштабный этнокультурный проект охватит все 33 муниципалитета региона и более 80 населённых пунктов. К примеру, в Ижморском округе будет организован автобусный экскурсионный маршрут в село Тёплая речка – территорию компактного про-

живания татар, в Кемеровском округе пройдёт фестиваль национальных игр, в пгт Крапивинский организуют семейную развлекательную шоу-программу «Краски Сабантуя», в Мариинском округе – фольклорно-этнографический час «Эхо Сабантуя».

Стартует Всероссийский Сабантуй в Кузбассе конноспортивными соревнованиями 30 июня в деревне Кабаново Крапивинского округа. Там же пройдёт выставка национальных татарских подворий, концерт. Впервые кузбассовцы станут участниками гастрономического фестиваля барбекю.

В этот же день состоится массовый мотопробег, а в областной Филармонии состоится концерт мастеров искусств Республики Татарстан и Кузбасса.

1 июля торжества пройдут на Московской площади в Кемерове, где лучшие творческие коллективы Кузбасса, Татарстана, регионов СФО представят свое творчество. Зрителей ждут народные игры, борьба корэш, соревнования по силовым видам спорта, гастрофестиваль «Наследие вкуса», национальное шоу «Россия».

Напомним, о проведении в Кузбассе XXIII Федерального Сабантуя договорились губернатор Сергей Цивилев и глава Республики Татарстан Рустам Минниханов в рамках подготовки к первому Международному шахтёрскому Сабантую в 2021 году.

Вера Скворцова.



■ Фото Оксаны Сохаревой.

// СТАТИСТИКА

Оперативный отклик на обращения

Более 3 тысяч сообщений поступило в соцсети губернатора Сергея Цивилева в апреле.

За прошедший месяц в соцсети к губернатору жители региона обратились с вопросами 1600 раз, ещё 1490 комментариев оставили по итогам пресс-конференции главы региона.

«Ни одно обращение от кузбассовцев не остаётся без внимания – люди сигнализируют о самых острых, актуальных для них проблемах. Соцсети – самая удобная площадка, и реагировать на такие сообщения нужно незамедлительно. Лично контролирую, чтобы все министерства и ведом-

ства своевременно отвечали на поступающие вопросы, принимали необходимые меры там, где это требуется», – приводит слова губернатора Сергея Цивилева пресс-служба АПК.

Лидируют по количеству обращений на тысячу человек Кемерово, Кемеровский и Ижморский муниципальные округа.

Большинство сообщений связано с жалобами на дороги – 21,6%, вопросами здравоохранения – 21,4% (нехватка узких специалистов в поликлиниках и др.), а также с вопросами благоустройства территорий – 20,1% (асфальтирование парковок, внутридворовых проездов, тро-

туаров, отсутствие детских площадок, уборка территорий).

11 апреля состоялась прямая трансляция в соцсетях пресс-конференции Сергея Цивилева. Её посмотрели 287 354 человека. Ответы на их комментарии в онлайн-режиме давали профильные министерства и главы муниципальных образований.

По поручению главы региона органы исполнительной власти связываются с авторами сообщений в течение часа, чтобы уточнить необходимые детали и позднее дать развёрнутый ответ либо сообщить о решении проблемы.

Вера Скворцова.

// РЕАБИЛИТАЦИЯ

Лечебный эффект курорта

В Кузбассе возведут первый в стране реабилитационный центр для ветеранов специальной военной операции.

На месте, выбранном под строительство в Шерегеше, забетонировали первую тестовую сваю для изысканий состояния грунтов. Это позволит определить параметры здания. Проект пятиэтажного корпуса площадью 3,9 тыс. квадратных метров будет подготовлен в течение двух месяцев. Первых пациентов реабилитационный центр примет в конце 2024 года, сообщила пресс-служба АПК.

«Содействие в получении ветеранами СВО медицинской реабилитации – одна из приоритетных задач работы фонда «Защитники Отечества». С правительством региона мы договорились о строительстве нового реабилитационного центра в Шерегеше, где будут реализованы программы восстановления опорно-двигательного аппарата и органов дыхания. Такой подход региона к организации работы с ветеранами может служить примером для всех», – сказала председатель государственного фонда «Защитники Отечества» Анна Цивилева.

Власти региона окажут

содействие для оперативной подготовки и согласования всех документов, необходимых для начала строительства и ввода объекта в эксплуатацию.

«Центр реабилитации для ветеранов СВО расположится в одном из самых живописных мест Кузбасса. Здесь восстановлению способствует сама природа, чистый горный воздух, позитивная атмосфера курорта. Наша главная задача – как можно скорее «перенастроить» ребят, которые прошли через военные действия в зоне спецоперации, на мирную жизнь, помочь им адаптироваться, оказать им психологическую и медицинскую помощь. Программу реабилитации Центра составят с учётом рекомендаций государственного фонда «Защитники Отечества», под патронажем которого он будет работать», – уточнила Лариса Кобышева, которая возглавит создаваемый в Кузбассе филиал фонда «Защитники Отечества».

Одновременно в первом в России центре реабилитации ветеранов СВО смогут находиться 100 человек. Для разработки лечебно-восстановительной программы привлекут специалистов профильных медицинских организаций Кузбасса и Москвы.

Ольга Соловьёва.

// РАЗВИТИЕ

Познавательный туризм

Кузбасс вошёл в число регионов, где по решению экспертного совета Всероссийской программы «Классная страна» будут развивать школьный познавательный туризм.

Всего таких регионов 21. Определены пять направлений: «История и патриотизм», «Культура», «Экология», «Наука», «Спорт и здоровый образ жизни». Лучшие образовательные маршруты включат в программы нацпроекта «Туризм и индустрия гостеприимства», созданного по инициативе президента РФ Владимира Путина.

«Кузбасс – регион с богатой историей и культурой, уникальной природой. Каждый сможет найти что-то интересное здесь – от раскопок динозавров до собственного центра управления полётами кузбасского спутни-

ка. В последние годы в России активно развивается внутренний туризм, государство даёт все возможности для того, чтобы мы лучше узнавали свою страну, свой родной край. Особенно это актуально для подрастающего поколения. Уверен, что участие во всероссийском проекте «Классная страна» поможет сделать Кузбасс более привлекательным для молодёжи всей страны», – отметил губернатор Сергей Цивилев.

Как сообщила пресс-служба АПК, участники проекта пройдут обучение и разработают 100 образовательных программ путешествий. Также предполагается создание новых учебно-методических комплексов, которые будут включать выездные мероприятия для детей и молодёжи во время образовательного процесса.

Лариса Иванова.

// ПОГОДА

ПРИРОДА ПОДАРИЛА КУЗБАССОВЦАМ ПРЕКРАСНУЮ ВОЗМОЖНОСТЬ ПОБЫТЬ НА СВЕЖЕМ ВОЗДУХЕ В ПРАЗДНИЧНЫЕ ДНИ. СЛЕДОМ ЗА ЖАРОЙ ПРИШЛО ПОХОЛОДАНИЕ. КАК РАССКАЗАЛА СВЕТЛАНА НАУМОВА, НАЧАЛЬНИК ОТДЕЛА ГИДРОМЕТОБЕСПЕЧЕНИЯ КЕМЕРОВСКОГО ГИДРОМЕТЦЕНТРА, В КУЗБАСС ИДЁТ СРАЗУ ДВА ХОЛОДНЫХ ФРОНТА. ТЕМПЕРАТУРА СУЩЕСТВЕННО ПОНИЗИТСЯ. В НОЧЬ

НА ПЯТНИЦУ ВОЗМОЖНЫ ЗАМОРОЗКИ – ПРИМЕРНЫЙ РАЗБРОС ТЕМПЕРАТУР БУДЕТ В ПРЕДЕЛАХ ОТ -3, -4 ДО +1, +2 ГРАДУСОВ. НО, КАК ОТМЕТИЛА СПЕЦИАЛИСТ, ТАКОЕ ПОНИЖЕНИЕ НЕ ОКАЖЕТ СЕРЬЁЗНОГО ВОЗДЕЙСТВИЯ НА ПРОСЫПАЮЩУЮСЯ ПРИРОДУ, ПОСКОЛЬКУ НОЧИ УЖЕ КОРОТКИЕ И ВОЗДУХ СИЛЬНО ПРОГРЕЛСЯ. ХОЛОДНЫЙ ПЕРИОД ПРОДЕРЖИТСЯ В ТЕЧЕНИЕ НЕДЕЛИ.

// К ВЛАСТИ С ВОПРОСОМ

Уважаемые кузбассовцы! С 15 по 19 мая 2023 года вы можете обратиться к заместителям губернатора Кузбасса, заместителю председателя правительства Кузбасса, руководителям исполнительных органов Кемеровской области – Кузбасса, структурного подразделения администрации правительства Кузбасса по телефонам прямой линии:

15 мая (понедельник) – Вуйчиков Алексей Юрьевич – и. о. начальника департамента административных органов администрации правительства Кузбасса, тел. 8 (3842) 36-52-82 (с 15 до 17 часов).

16 мая (вторник) – Старосвет Леонид Владимирович – заместитель председателя правительства Кузбасса – министр промышленности и торговли Кузбасса, тел. 8 (3842) 58-78-61 (с 15 до 16 часов).

17 мая (среда) – Федюнина Елена Геннадьевна – министр социальной защиты населения Кузбасса,

тел. 8 (3842) 75-85-85 (с 15 до 17 часов).

– Беглов Дмитрий Евгеньевич – министр здравоохранения Кузбасса, тел. 8 (3842) 36-42-84 (с 15 до 17 часов).

18 мая (четверг) – Орлов Глеб Владимирович – заместитель губернатора Кузбасса (по строительству и жилищно-коммунальному хозяйству), тел. 8 (3842) 36-82-40 (с 15 до 16 часов).

19 мая (пятница) – Турбаба Ольга Владиславовна – заместитель губернатора Кузбасса (по внутренней политике), тел. 8 (3842) 58-42-33 (с 12 до 13 часов).

– Пытченко Константин Владимирович – министр экономического развития Кузбасса, тел. 8 (3842) 58-72-67 (с 14 до 16 часов).

Ежедневно, кроме выходных и праздничных дней, с 8.30 до 17.30 работает телефон обращений к губернатору Кузбасса: 8 (3842) 58-41-97.

// ЛИЧНЫЕ ПРИЕМЫ

Уважаемые кузбассовцы! 16 и 18 мая 2023 года согласно графику в администрации правительства Кузбасса проводятся личные приемы:

16 мая (вторник) – Орлов Глеб Владимирович – заместитель губернатора Кузбасса (по строительству и жилищно-коммунальному хозяйству), прием в 10.00.

– Пятковский Антон Александрович – заместитель председателя правительства Кузбасса (по вопросам образования, науки и молодежной политики), прием в 14.00.

18 мая (четверг) – Панов Андрей Анатольевич – заместитель губернатора Кузбасса (по топливно-энергетическому комплексу, транспорту и экологии), прием в 14.00.

По вопросу записи на личный прием к должностным лицам правительства Кузбасса в соответствии с их полномочиями необходимо обратиться в приемную граждан администрации правительства Кузбасса по телефонам: 8 (3842) 58-37-81, 58-37-36, время работы приемной граждан – с 8.30 до 17.30.

// ВЫСТАВКА

«В начале было Слово...»

Выставка редких церковных книг открылась в новокузнецком художественном музее.

Здесь можно увидеть 24 старинных издания XVI-XIX вв. Каждое из них уникально, это и канонические религиозные первоисточники (Новый Завет, Евангелие XVII в.) с накладками из серебра с изображением четырёх евангелистов, и учительное Евангелие, а также Евангелие выдающегося печатника Анисима Радишевского, Узкошрифтное Евангелие (предположительно XV в.) Два Апостола – первая книга вышла с Москов-

ского печатного двора в 1621 г., а вторая, один из главных экспонатов выставки, издана первопечатниками Иваном Фёдоровым и Петром Мстиславцем в 1563-1564 гг.

В экспозицию включены и богослужебные книги, такие как Октоих – ровесник города Новокузнецка (1618 г.), Часовник (1565 г.) из Почаевского монастыря, Псалтирь рукописная и печатная (обе бытовали в среде старообрядцев), Триодь постная с канонами (1635 г.).

К теологическим изданиям относятся Апокалипсисы в лицах (то есть с иллюстрациями), Стра-

сти Христовы (рукописные и печатные издания), Цветник (редкий экземпляр с иллюстрациями), Пролог, Скрижаль патриарха Никона (книга, с которой начался церковный раскол), две книги митрополита Дмитрия Ростовского: Жития святых и Килейный летописец (большая рукописная книга XVIII в., писанная очень красивым почерком).

Многие издания богато украшены иллюстрациями, что делает эти экспонаты ещё более интересными и значимыми. Выставка будет работать до 4 июня.

Анна Тимощук.

// КОНЦЕРТ

Оперетта для романтиков

18 мая в Музыкальном театре Кузбасса им. А. Боброва состоится большой концерт «Леди Оперетта».

Арии из самых известных, любимых и популярных опер и оперетт прозвучат в этот вечер в исполнении блистательных солистов и оркестра театра под управлением главного дирижёра и музыкального руководителя Татьяны Терещенко.

Всегда яркая и живая, пленительная и несерьёзная, оперетта вновь покориет настоящих романтиков, поклонников не только роскошного вокала и драматической игры, но и лёгкости исполнения этих удивительных по красоте мелодий. «Весёлая вдова» и «Летучая мышь», «Марица» и «Мистер Икс», «Филалка Монмартра» будут царить на

празднике «Леди Оперетты».

Изысканный подарок подготовили артисты ценителям подлинной музыкальной красоты – несколько шедевров Пуччини и Доницетти прозвучат в концертной программе. Так, блистательный тенор, лауреат международных конкурсов Вячеслав Соболев исполнит один из самых известных и вокально сложных мировых музыкальных шедевров – арию Калафа из оперы «Турандот» Дж. Пуччини, а лауреат международных конкурсов Татьяна Павлова представит одну из труднейших арий в мире – знаменитую арию Царицы ночи из оперы «Волшебная флейта» В. Моцарта. Номерами из музыкальных комедий «Не прячь улыбку», «Соломенная шляпка», спектаклей «Подлинная история поручика Ржевского», «Моя пре-



■ Лауреат международных конкурсов Татьяна Павлова. Фото предоставлено музыкальным театром Кузбасса.

красная леди» завершится музыкальный вечер.

Анна Тимощук.

// СЛОВО РЕДАКТОРА

Она с нами всегда

День Победы прошёл. Как он прошёл конкретно в Кузбассе, вы узнаете из материалов в нашем сегодняшнем номере, но в данном случае хочется сказать и кое о чём другом. О том, что этот Праздник является, безусловно, вневременным, явно не ограничивающимся одним лишь днём.

Мы всегда держим в уме календарь основных дат, имеющих значение как лично для нас, так и для страны в целом, – и двигаемся от одной даты к другой, проходя очередной годовой цикл. Это совершенно нормально, естественно и обычно, но в том и дело, что применительно ко Дню Победы слово «обычно» едва ли применимо.

9 мая, конечно, дата совершенно особенная. Хотя бы потому, что о Победе мы, в общем, помним всегда – это основа основ нашей жизни, и тот факт, что с того великого дня минуло уже 78 лет, ничего тут не меняет. Скорее, наоборот – конкретная цифра, отделяющая 1945 год от года, в котором мы живём здесь и сейчас, становится не такой уж важной, поскольку дело уж точно тут не в цифрах. И не в одной дате.

9 мая 1945 года ликовала вся наша огромная страна. Однако это была уже финальная точка в схватке с величайшим злом за всю историю человечества – зло было повержено окончательно и бесповоротно, тьма рассеялась, ничего больше не должно было напоминать о ней. Но чувство Победы, не просто даже понятная и естественная вера в то, что мы победим, а твёрдое знание этого, поселилось в сердцах людей намного раньше легендарного мая. Всё было, в общем, ясно и 80 лет назад, весной 1943 года.

Война продлится ещё дольше, чем она длится уже, и будет собрана ею немалая горестная дань – но несколько месяцев назад был освобождён Сталинград, что ознаменовало собой полную потерю инициативы у гитлеровских полчищ. Больше в крупные наступления переходить они уже не будут – просто потому, что не смогут. Ленинград всё ещё находится в блокаде, однако она уже частично прорвана в ходе операции «Искра», и полный успех советских войск на этом направлении – всего лишь вопрос времени, это понимают и в нашей Ставке, и в «Волчьем логове», это осознают и западные союзники (как странно звучит данное словосочетание сейчас), и клеветы фюрера.

Недаром уже совсем скоро, летом 1943-го, главного клеветы он как раз и лишится – итальянского дуче свалят его же подельники, чтобы поспешить замирииться с антигитлеровской коалицией. Да и японцы в тот же примерно момент окончательно поймут, что вторжение на территорию СССР с востока (а ведь были такие планы, были!) чревато неизбежным поражением прежде всего для них – после Сталинграда им по носу уж как-нибудь да сможет великий северный сосед щёлкнуть.

И не надо думать, что понимали всё лишь политики и генералы – простые-то солдаты понимали, может, ещё и лучше, хотя бы потому, что приближали Победу непосредственно, своими буквально руками. Да и в тылу ожидание этой Победы после того же Сталинграда было явным – подчеркнём снова, не просто вера (в то, что победим, не сомневался ни один нормальный человек и раньше), а именно ожидание. А уж конкретная дата Победы – ну, тут как история рассудит.

А вскоре стратегическая инициатива перешла к Красной Армии насовсем – после блистательно выигранного многодневного сражения на Курской дуге. 80-летие Курской битвы мы будем отмечать буквально через несколько недель, и дата тут круглая, то есть вроде бы более важная, чем, скажем, год назад. Но мы понимаем, что цифры остаются цифрами, наше же восприятие должно на них сосредотачиваться, но отнюдь не заикливаться. Те дни и те события, и их значение, и осознание этого значения – они с нами всегда. Она с нами всегда, наша Победа.

Тут даже не надо добавлять слово «должна быть всегда» – потому что только так оно и есть. 78 ли лет прошло, 80 ли – мы по-прежнему дышим воздухом той Победы. Она и позволила нам делать это – дышать, жить, любить радоваться весне. Быть.

Василий Королёв,
главный редактор газеты «Кузбасс».

// ПРОГРЕСС

Ставка на экологию

Промышленность Кузбасса представлена металлургическими, химическими, угольными и машиностроительными предприятиями. Чтобы снизить влияние производств на окружающую среду, некоторые из них реализуют масштабные природоохранные проекты. ПАО «Кокс» – одно из них.

Завод европейского уровня

Кемеровскому коксохимическому заводу в следующем году исполняется 100 лет. Это одно из старейших предприятий России из расположенных за Уралом. За долгие годы работы завод способствовал развитию города Кемерово и Кузбасса. Коксохим пережил индустриализацию, Великую Отечественную войну, перестройку и трудные 90-е годы.

Последний «лихой» период истории дался особенно тяжело – над предприятием нависла угроза закрытия из-за претензий со стороны экологических активистов. Но внедрение передовых природоохранных проектов и обновление производственных фондов помогли предприятию выстоять и полностью переформатироваться – направить все усилия на снижение воздействия на окружающую среду и улучшение условий труда для более 2500 работников.

Важная статистика

За последние 25 лет ПАО «Кокс» сократило выбросы загрязняющих веществ в атмосферу более чем в три раза, потребление воды уменьшилось почти в шесть раз. С 2012 года полностью прекращены сбросы всех сточных вод за пределы



предприятия – на производстве внедрён замкнутый водооборотный цикл. Завод стремится применять новейшие технологии и постоянно совершенствовать технологический процесс.

К примеру, в 2016 году состоялся пуск конденсационной электростанции. Это позволило существенно снизить экологическую нагрузку на город Кемерово, уменьшив объёмы сжигания коксового газа на газосбросном факельном устройстве. Ещё один проект – ввод механизированного погрузочно-разгрузочного комплекса, благодаря которому удалось ликвидировать открытую площадку хранения углей и значительно снизить выбросы пыли.

Все коксовые батареи предприятия оборудованы установ-

ками беспылевой выдачи кокса. Уровень выбросов в атмосферу отвечает европейским стандартам и, как уверяет руководство завода, будет продолжать планомерно снижаться в дальнейшем. Сейчас ведётся строительство самого современного и экологичного в России комплекса коксовых печей без улавливания химических продуктов коксования.

В помощь заводу – КузГТУ

Учащиеся профильной кафедры химической технологии твёрдого топлива КузГТУ им. Горбачёва ежегодно защищают выпускные квалификационные работы, в том числе и на экологические темы. Многие из них ещё до получения дипломов приходят работать на завод и имеют возможность продолжить свои исследования, реализуя природоохранные проекты на базе предприятия. Наставниками учащихся выступают лучшие специалисты ПАО «Кокс».

Студенты в своих работах исследуют различные природоохранные направления. К примеру, утилизацию отходов дополнительного производства и отходов потребления коксохимического завода, автоматический контроль выбросов вредных веществ в атмосферный воздух, пылеулавливание в углеподго-



товительном цехе, использование вторсырья – пылеугольного топлива в металлургическом производстве.

Ставка на молодёжь

Работая на заводе, вчерашние студенты имеют возможность реализовать свои амбиции. Для этого в ПАО «Кокс» запущен конкурс для активистов «Время молодых». Он помогает выявлять лучших молодых специалистов и эффективные проекты по совершенствованию производственных процессов, снижению экологического воздействия предприятия, оптимизации труда и экономии ресурсов. Заводчане в борьбе за признание проходят несколько этапов – рассказывают о своих успехах в формате самопрезентации, участвуют в тренингах и деловых играх. Но самое важное – это представление своих научных проектов комиссиям. Руководители предприятия не оставляют их без внимания, самые интересные идеи после конкурса дорабатываются и воплощаются в жизнь.

– Я устроился в ПАО «Кокс» в 2019 году. Сейчас мне 28 лет, за четыре года работы я прошёл путь до заместителя начальника центральной заводской лаборатории и успел вместе со своими коллегами внедрить более шести природоохранных проектов. К примеру, мы модерни-

зировали систему водоподготовки на производстве – снизили энергопотребление и выбросы дымовых газов, это в перспективе существенно снизит нагрузку на атмосферный воздух города Кемерово. Я часто участвую в научных конференциях и заводских конкурсах и могу с уверенностью сказать, что руководство ПАО «Кокс» максимально заинтересовано в проектах молодых учёных, – рассказал заместитель начальника центральной заводской лаборатории по научно-исследовательской работе ПАО «Кокс» Владимир Климчук.

В сухом остатке

И это лишь пример бережного отношения к природе. Многие другие предприятия Кузбасса тоже стремятся улучшить своё производство. Можно сколько угодно ругать промышленность за загрязнение атмосферы и воды, но если заводы закроются, тысячи людей потеряют свой заработок. Поэтому нужно учиться жить в гармонии с природой, постепенно улучшая производственные процессы и сохраняя экологию. Каждый может внести вклад: предприятия – внедрять экопроекты, молодые учёные Кузбасса – предлагать свежие идеи, а жители – просто не мусорить в своём родном городе.

Алексей Татьянин.

Организатор торгов – государственная корпорация «Агентство по страхованию вкладов» (109240, г. Москва, ул. Высоцкого, д. 4, электронная почта: etorgi@asv.org.ru), являющаяся на основании решения Арбитражного суда Кемеровской области от 3 марта 2014 г. по делу № А27-472/2014 конкурсным управляющим (ликвидатором) Акционерным коммерческим банком «Новокузнецкий муниципальный банк» открытое акционерное общество (АКБ НМБ ОАО, адрес регистрации: 654000, Россия, г. Новокузнецк, ул. Кирова, д. 38, ИНН 4216003682, ОГРН 1024200001770) (далее – финансовая организация), сообщает о результатах проведения электронных торгов посредством публичного предложения (далее – Торги ППП) имуществом финансовой организации (сообщение 77034095906 в газете

«Коммерсантъ» от 22 октября 2022 г. № 197 (7398)), проведенных в период с 12 апреля 2023 г. по 17 апреля 2023 г.

Торги ППП состоялись по лотам 3, 4, победителями Торгов ППП признаны следующие участники:

лот 3 – Войтов Егор Сергеевич, предложенная цена 1 010 000,00 руб.;

лот 4 – Гоненко Игорь Сергеевич, предложенная цена 150 000,00 руб.

Заинтересованность победителей Торгов ППП по отношению к должнику, кредиторам, конкурсному управляющему отсутствует.

По лотам 5, 6 Торги признаны несостоявшимися по основаниям, предусмотренным п. 17 ст. 110 Федерального закона «О несостоятельности (банкротстве)».

б) о выбросах загрязняющих веществ, оказывающих негативное влияние на окружающую среду, и мероприятиях по их сокращению на следующий год;

в) об инвестиционных программах производителей электрической энергии;

г) о расходах электроэнергетики на собственные и хозяйственные нужды генерирующего оборудования при выработке электрической и тепловой энергии (раздельно) с указанием наименования и типа станции;

д) об используемом топливе на электрических станциях с указанием поставщиков и характеристик топлива.

Также на официальном сайте компании размещена информация, подлежащая раскрытию в соответствии с п. 12 Стандартов раскрытия информации субъектами оптового и розничных рынков электрической энергии, утвержденных Постановлением Правительства РФ № 24 от 21.01.2004 г. (ред. от 30.12.2022 г.)



Производитель электроэнергии ПАО «ЮК ГРЭС» сообщает:

на официальном сайте компании www.ukgres.ru в разделе Потребителям / рынок электрической энергии, в соответствии с п. 35 Стандартов раскрытия информации субъектами оптового и розничных рынков электрической энергии, утвержденных Постановлением Правительства РФ № 24 от 21.01.2004 г. (ред. от 30.12.2022 г.), опубликована в полном объеме следующая информация:

а) о тарифах на поставку электрической энергии с указанием решения уполномоченного федерального органа исполнительной власти и (или) исполнительного органа субъекта Российской Федерации об установлении тарифов и источника официального опубликования такого решения;

Семена кормовых культур

8-906-966-77-88

Организатор торгов – государственная корпорация «Агентство по страхованию вкладов» (109240, г. Москва, ул. Высоцкого, д. 4, электронная почта: etorgi@asv.org.ru), являющаяся на основании решения Арбитражного суда Кемеровской области от 3 марта 2014 г. по делу № А27-472/2014 конкурсным управляющим (ликвидатором) Акционерным коммерческим банком «Новокузнецкий муниципальный банк» открытое акционерное общество (АКБ НМБ ОАО, адрес регистрации: 654000, Россия, г. Новокузнецк, ул. Кирова, д. 38, ИНН 4216003682, ОГРН 1024200001770) (далее – финансовая организация), сообщает о результатах проведения электронных торгов посредством публичного предложения (далее – Торги ППП) имуществом финансовой организации (сообщение 77034095906 в газете «Коммерсантъ» от 22 октября 2022 г. № 197 (7398)).

По лотам 1, 2, реализация которых в форме Торгов ППП осуществлялась в период с 3 февраля 2023 г. по 27 марта 2023 г., Торги ППП признаны несостоявшимися по основаниям, предусмотренным п. 17 ст. 110 Федерального закона «О несостоятельности (банкротстве)».

Продать, купить, оказать услуги?

modul@kuzbass85.ru, тел. 35-38-04.

// ГЕРОИ ТРУДА

Трудовой подвиг Галины Тилиной

Эта мужественная женщина 60 лет проработала электриком. Будучи постоянно в опасной, агрессивной электрической среде, где любое прикосновение сулит смерть, знала ли она о том, что судьба приготовит ей ещё более опасную встречу – с вышедшим из-под контроля «мирным атомом», который летом 1985 года показался ей совсем не мирным.

Галина Яковлевна начала трудовой путь в 17 лет, тогда это было нужно для учёбы – работа с высоким напряжением требовала практики. Завершив обучение в техникуме, несколько лет трудилась на «Азоте» и в трамвайно-троллейбусном депо города Кемерово.

В 1979 году она переехала в Приморский край, в воинскую часть в посёлке Дунай. Часть была засекреченной. Чтобы попасть на работу туда, требовалось пройти строгий контроль. Галина Яковлевна устроилась в часть техничкой, но очень скоро добилась повышения. Занимаясь уборкой помещений, она познакомилась с начальником одного из цехов. Галина Яковлевна рассказала ему о себе, о том, что имеет подходящее образование. А тому как раз нужен был новый электрик, так как одна из работниц ушла в декрет. Он изучил личное дело Галины Яковлевны, понял, что она подходит на должность, и устроил её на работу в энергоблок.

Галина Яковлевна принимала участие в ликвидации аварии на атомной подводной лодке К-431 в 1985 году. Всё началось с того, что та самая субмарина, являвшаяся носителем крылатых ракет, истощила запас своего атомного топлива и отправилась в бухту Чажма для дозаправки. Специалисты должны были произвести замену стержней тепловыделяющих элементов. И, как и во многих других больших бедах, здесь тоже сработал человеческий фактор: офицер, руководящий процессом, перепоручил всё мичману. Мичман не уследил.

При подъёме на стропках крана реакторная крышка не-



■ Галина Яковлевна Тилина на встрече со школьниками. Фото из личного архива.

много перекосилась и зацепила решётку реактора, потянула вместе с ней тепловыделяющие элементы.

А тут ещё мимо прошёл на скорости в 12 узлов катер-торпедолов – волной качнуло плавмастерскую с краном, крышка пошла вверх, в реакторе началась самопроизвольная реакция деления урана (пусковой режим).

По рассказам Галины Яковлевны, тепловой взрыв с огромным уровнем радиации в эпицентре отбросил многотонную реакторную крышку. Находившиеся в реакторном отсеке восемь офицеров и два матроса погибли мгновенно. На подводной лодке начался пожар с мощными выбросами радиоактивных пыли и пара. В образовавшуюся трещину прочного корпуса стала поступать заборная вода, К-431 осела на корму.

Кроме того, всё, что было выброшено с лодки в момент

взрыва, легло на соседние корабли, акваторию бухты, пирсы, завод, сопки. В считанные минуты всё вокруг аварийного судна стало радиоактивным...

Это уже сейчас стало известно, что значительные дозы радиации получили 290 человек, у десяти из них зафиксировали острую лучевую болезнь, у 39 – лучевую реакцию. Тогда всех удалось спасти, но к середине 1990-х число официально выявленных пострадавших превысило 950 человек.

Сразу после взрыва на место прибыли военнослужащие и рабочие войсковой части, среди которых была и Галина Яковлевна. Вместе с остальными она самоотверженно помогала в ликвидации последствий аварии. Тогда со всех ликвидаторов взяли подписку о неразглашении, об их подвиге никто не знал, да и не мог знать. Но после аварии на Чернобыльской АЭС данные были частично открыты и разглашены. Все те, кто героически спасал бухту и соседние посёлки от неминуемой «Хиросимы», со временем стали ветеранами подразделений особого риска.

В 1991 году Галина Яковлевна вместе с детьми вернулась в Кемерово, где продолжила работать в трамвайном депо. Дежурным электриком. Проработала она до 73 лет, сейчас на заслуженном отдыхе. По-прежнему помогает кузбасской организации подразделений особого риска, рассылает приглашения на ежегодные встречи «чернобыльцев». Неоднократно Галина Яковлевна встречается с молодёжью, школьниками и студентами, где рассказывает о самоотверженном труде ликвидаторов радиационных катастроф. Подчёркивает, да, эта работа очень опасная, но по-своему интересная и очень нужная стране.

Уже здесь, в Кузбассе, Галину Яковлевну не раз отмечали за высокий профессионализм и самоотверженный труд. Она награждена медалью «За служение Кузбассу», другими областными и федеральными, а также ведомственными наградами.

Дмитрий Уваров.

// МЕДИЦИНА

Мобильная помощь

В Кузбассе поставлена задача охватить всё население региона качественной медпомощью. Конечно, проще всего это удаётся реализовать в крупных муниципалитетах. Для жителей сельских и отдалённых территорий была организована акция «Поезд здоровья». Благодаря этому с начала года обследования прошли уже более 90 тысяч жителей и отдалённых территорий.

В рамках акции «Поезд здоровья» в деревни и сёла приезжают выездные бригады специалистов, в которые входят неврологи, кардиологи, эндокринологи, пульмонологи, а также детские специалисты. Кроме того, жителям доступны мобильные комплексы для забора анализов, проведения маммографии и флюорографии, а также передвижные ФАПы и стоматологические кабинеты. Врачи кузбасских клиник осматривают пациентов, изучают результаты анализов, если возникает такая необходимость,

то назначают дополнительные обследования или направляют людей на лечение в стационар.

– Для жителей сельских и отдалённых населённых пунктов, особенно для пожилых людей, «Поезд здоровья» – это хорошая возможность пройти обследование и получить консультацию врачей, не выезжая в областные клиники. Мобильность медицинской службы позволяет решать важнейшую задачу – раннюю диагностику опасных заболеваний, что повышает шансы на успешное лечение. Здоровье кузбассовцев – один из наших приоритетов, – отметил губернатор Сергей Цивилев.

Благодаря тому, что за последние пять лет система здравоохранения региона значительно пополнила парк передвижных медицинских комплексов, появилась возможность проводить выездную массовую диспансеризацию параллельно в северной и южной агломерациях. К примеру, специалисты Кузбасской областной клинической больницы имени С.В. Беляева с начала года обследовали почти 10 тысяч человек, в том числе 4 тысячи детей. Выездные бригады посетили 30 территорий: Тяжинский, Тисульский, Мариинский, Гурьевский округа, Таштагольский район. Па-



■ Фото Министерства здравоохранения Кузбасса.

тологии были выявлены у 9,6% пациентов. Многие из этих людей даже не подозревали, что с их здоровьем что-то не так, а это значит, что заболевания были диагностированы на ранней стадии и с большой вероятностью

будут успешно купированы. Большая часть обратившихся уже имела те или иные хронические заболевания. По итогам медобследований более 3000 человек были направлены на лечение в областные учреждения.

Важное направление работы «Поездов здоровья» – профилактические обследования. В первую очередь это флюорография и маммография. В этом году в передвижных комплексах уже осмотрели более 60 тысяч человек. В тёплое время года начинают работать мобильные стоматологические комплексы. Сейчас они принимают пациентов на территории школ в посёлке Акация и деревне Литвиново Яшкинского округа. Сегодня в 16 муниципальных образованиях работают передвижные фельдшерско-акушерские пункты и мобильные комплексы, в которых специалисты районных и городских больниц ведут приём пациентов и берут анализы.

Светлана Булаева.

// КСТАТИ

СЕРЬЁЗНЫЙ РЕМОНТ КРУПНЕЙШЕЙ ПОЛИКЛИНИКИ

В северной столице Кузбасса продолжается капитальный ремонт Кемеровской городской клинической поликлиники № 5 имени Л.И. Тейхмановой. Его проводят впервые за 40 лет эксплуатации здания. Учреждение приводят в соответствие всем современным требованиям организации медицинской помощи. Кабинеты оснащают новейшим оборудованием и мебелью. Проект реализуют в рамках программы модернизации первичного звена здравоохранения нацпроекта «Здравоохранение».

– Работы в самой большой поликлинике региона ведём поэтапно, чтобы не прерывать приём пациентов. Это несколько продлило сроки, но здоровье и комфорт людей – в приоритете. К этому медучреждению прикреплено более 94 тысяч жителей областного центра, несмотря на проводимую масштабную рено-

вацию, все они своевременно получают медпомощь в полном объёме. Сейчас важно в срок и без потери качества выполнить третий – финальный этап капремонта. Этого ждут и пациенты, и коллектив поликлиники, – сообщил Сергей Цивилев.

Площадь самого крупного лечебно-профилактического учреждения региона более 11,7 тысячи кв. м. Сегодня здесь уже полностью обновлён корпус травматологии. Это был первый этап капремонта. На 90% выполнены работы второго этапа – заменены все окна, система отопления, сделана стяжка пола, капитально отремонтирована кровля, обновлён фасад, завершаются отделочные работы и монтаж инженерных систем. Строители параллельно приступили к третьему этапу – реновации подвала и пятого этажа. Благоустройство территории стартует в июне.

Музейные ночи – интересные очень!

В очередной раз наш регион по доброй традиции присоединится к всероссийской акции «Ночь музеев – 2023», основные мероприятия пройдут в этот раз 20 мая. Проект набирает обороты, из года в год привлекает всё большее количество желающих прийти в музей. У кузбассовцев снова есть возможность попасть на самые разнообразные площадки: от экскурсий и квестов до перформансов, мастер-классов и концертов. И, кстати, до самого позднего вечера...

КЕМЕРОВО

В музее ИЗО Кузбасса 20 мая с 18.00 до 22.00 запланирована насыщенная программа:

«История картин» – история создания произведений искусства на выставке «Непрошедшее время»;

«Иллюстрация истории» – художник зарисовывает историю, рассказанную посетителем музея;

«Фризлайт» – рисуем светом в пространстве;

«Мульт-Арт» – мастер-класс по рисованию героев мультфильмов;

«Карты ИЗО» – предсказание судьбы по картам таро с изображением картин из собрания Музея ИЗО Кузбасса;

«Настольные игры» – «Мемология», «Мафия» и пазлы с изображением картины Михаила Врубеля;

«Почувствуй аромат картины» – к каждому произведению подобрана парфюмерная композиция, которая поможет погрузиться атмосферу;

«История одной скрепки» – рассказ от ведущего о том, как скрепку обменяли на дом, также каждый желающий сможет поделиться своими историями из жизни.

Также музеем подготовлена специальная акция – «Культурный обмен»: любой желающий может принести абсолютно любую вещь, которую он может обменять по обоюдному согласию с другим гостем музея. Участники акции получают наклейку «Я меняю», что поможет определить тех, с кем можно совершить обмен.

«Ночь музеев» будут сопровождать метал-группа Hellcord, музыкальные номера от студентов и преподавателей Кузбасского музыкального колледжа, и сеанс копирования картин кузбасских художников от студентов Кузбасского художественного колледжа. Гости музея смогут прослушать экскурсии и принять участие в арт-медиации по текущим выставкам: «Непрошедшее время» и «Лики России».

Кузбасский краеведческий музей в этот раз собрал много активностей.

20 мая с 18 до 23 часов в отделе природы (пр. Советский, 55) ожидается программа «Ночь сокровищ и загадок». Программа мероприятия включает в себя интерактивные экскурсии по экспозициям отдела («Кузбас-

ская сокровищница», «Удивительные динозавры и как они обитали», «Гиганты ледникового периода» и «Лес: опасный и прекрасный»), которые позволят посетителям узнать больше об истории и природе региона. Кроме того, посетителей ожидает квест. Прошедшие его смогут принять участие в розыгрыше призов от партнёров мероприятия.

Для посетителей откроется музейная веранда «Клёвое место», где можно будет узнать о древних вымерших видах и о современных кузбасских рыбах, как их отличить.

Отдел истории (пр. Советский, 51) представит программу «Живые истории на ночь глядя». Посетителей ожидает постанционная игра «Портал в историю». Каждый участник «Ночи музеев» получит путеводитель с заданиями. Все игроки получат приз от отдела истории.

- Игра «Портал в историю».
- Викторины, конкурсы, игры, задания от ведущего.
- Народные игры с хозяйской Марфой.
- Мастер-классы.
- Русская оружейная.
- Интеллектуальная викторина «Своя игра».
- Музейное караоке «Живой звук» в русских санях.
- Тематическая фотосессия «Мода из комода».
- Интеллектуальная викторина «Своя игра».

В отделе военной истории (ул. Притомская Набережная, 1а) программа «Истории героев» начнётся также в 18 часов. «Ночь музеев» в отделе военной истории – это перемещение в атмосферу событий военных лет. Над

головой, будто настоящие, пролетают боевые самолёты, появляются силуэты советских солдат, работает настоящий завод военных лет. Символы Великой Победы сменяются документальными кадрами. Театрализованные экскурсии рассказывают о главных подвигах героев-кузбассовцев и тружеников тыла от первых дней войны до победного салюта.

- праздничное открытие международной акции «Ночь музеев» у главного входа в отдел военной истории;
- театрализованная интерактивная экскурсия «Дорогами героев»;
- тематическая экскурсия «Щит и меч Отечества»;
- интерактивный лазерный тир;
- выставочный комплекс-павильон «Цех»;
- мастер-классы;
- воссозданные военно-исторические локации.

20 мая в 18.00 в **Кузбасском центре искусств** в рамках Всероссийской акции «Ночь музеев» стартует межрегиональный фестиваль аудиовизуальных искусств «Полихром».

Гостей ждёт видеоарт и насыщенная музыкальная программа, включающая экспериментальный электронный проект: Стихийный ансамбль ellypsis (г. Красноярск).

Модульная электроника Phantom Pain of Siberian Forests (г. Красноярск).

Атмосфера техногенных пространств КРКВ (г. Новокузнецк).

Насыщенная экспериментальная электроника Inorganic Blossoming (г. Кемерово).

Аутентичная триптрика Plane Passenger (г. Кемерово).



■ В отделе военной истории краеведческого музея Кузбасса можно почувствовать полное погружение в атмосферу событий военных лет. Фото автора.

Глубокий эмбиент Elsewhere Excerpt (г. Кемерово).

Технологичные конструкции Soughing Nix (г. Кемерово).

Live-виджеинг: Евгений Курсков, Семён Шипилов, Александр Папин, Никита Жилин.

Кроме того, выступит театр перформанса «Категория» (Томск), состоятся художественные мастер-классы.

НОВОКУЗНЕЦК

19 мая с 18.00 муниципальные музеи города присоединятся к акции. Увлекательное путешествие начнётся с **Новокузнецкого художественного музея**

– с пространством персональной выставки члена Союза художников и члена Союза писателей России Любови Никитовны Арбачаковой. Выставка посвящена юбилею автора и 400-летию вхождения Горной Шории в состав России. Посетители будут не просто погружены в удивительный мир искусства этого уникального автора. Персонажи Арбачаковой оживут этой ночью и поведают самые невероятные тайны о жизни таёжных людей, шаманах и духах. Зрителей ждут неожиданные и сказочные приключения!

Вторая точка на карте экскурсионного маршрута – **Литературно-мемориальный музей Ф.М. Достоевского**. Сотрудники музея приглашают взрослых и детей окунуться в мир детства вместе с героями произведений Э.Н. Успенского. Экскурсантов ждёт незабываемая встреча с Котом Матроскиным, почтальоном Печкиным, мамой дяди Фёдора и Бабой Ягой, которая всегда против. Гости посетят выставку «Усы, лапы и хвост»

и узнают, как герои Успенского обретают новую жизнь в мультфильмах и кино.

Путешествие продолжится в филиале **Новокузнецкого краеведческого музея**, где состоится вечер встречи выпускников старейшего учебного заведения города! Все желающие познакомятся с легендарными выпускниками-кузнецанами, которые в тёплой и дружеской атмосфере поделаются своими школьными воспоминаниями. Несмотря на нотки ностальгии, будет весело, громко и ярко! Сбор гостей в здании Кузнецкого уездного училища. Сменная обувь обязательна. Парадная форма приветствуется!

Завершится автобусный экскурсионный тур в **музее-заповеднике «Кузнецкая крепость»**. Гости ждёт увлекательная программа «По путям неизведанного», центральным мероприятием которой станет театрализация, полная приключений и неожиданностей. Слово на машине времени, участники акции перенесутся во времена первых экспедиций в Сибирские края, вместе с именитым учёным и его учеником встретятся с горожанами, которые расскажут о древних погребениях и находках, а также раскроют тайну великолепия кузнецкого железа и металлургов земли Кузнецкой.

Организованные группы участников «Ночи в музее» в сопровождении квалифицированных экскурсоводов будут отправляться на комфортабельных автобусах от здания Новокузнецкого художественного музея (ул. Кирова, 62) с 18.00 до 23.00 каждый час.

ОКОНЧАНИЕ НА 7-Й СТР.



■ На открытии выставки «Наша марка», посвящённой 50-летию юбилею прокопьевского фарфорового завода. Фото предоставлено местным краеведческим музеем.

Музейные ночи – интересные очень!

Окончание. Начало на 6-й стр.

ПРОКОПЬЕВСК

В рамках Всероссийской акции «Ночь музеев» Прокопьевский краеведческий музей подготовил особенную программу. Посетив постоянные и временные экспозиции, можно будет узнать о сибирских амазонках, как первый за Уралом железнодорожный завод связан с семьёй Ульянова-Ленина, интересные факты о космических полётах Дважды Героя Советского Союза, лётчика-космонавта Бориса Валентиновича Волюнова и много других интересных историй.

Посетителям музея предлагают пройти мастер-класс по изготовлению кукол «Каширинские куклы», который будет проводить сама автор изделий. Также можно посетить выставку-продажу украшений в технике гальванопластики «Рукотворные чудеса». Ещё одним интерактивом будет дополнение к выставке «Наша марка», посвящённой Прокопьевскому фарфоровому заводу. Для гостей свой мастер-класс по изготовлению керамических изделий «Радуга керамики» проведёт сотрудник завода В. Перунова.

Для детей и взрослых будут организованы интересные игровые зоны, розыгрыши призов и много других интересных сурпризов.

В акции примет участие и фольклорная студия Центра русской культуры «Истоки», планируется исполнение народных мотивов на традиционных инструментах.

Для любителей фотографий будут работать тематические фотозоны в зале «Космос» и других залах музея. Мероприятие пройдёт с 18.00 до 22.00, его можно будет посетить по Пушкиной карте.

МЕЖДУРЕЧЕНСК

20 мая в городском краеведческом музее ожидается много интересных мероприятий:

17.00 – музыкальная программа «Музыка весны»: выступление местных творческих коллективов города у стен краеведческого музея;

18.00 – открытие персональной выставки и дефиле этно-модельера Т. Альповой «Лики Горной Шории». С коллекцией костюмов, посвящённых горам Кузбасса (Югусу, Чёрному Салану и Поднебесным Зубьям), она заняла второе место в номинации «Лучший костюм»;

19.00 – экскурсии по залам краеведческого музея;

20.00 – открытие выставки «Истории игрушек» из цикла «Игрушки, в которые играли в Советском Союзе». Гости музея увидят советские игрушки и игры, бережно хранящиеся в фондах музея, а также из частной коллекции семьи Вавиловых.



Гурьевский краеведческий музей хранит в себе много тайн.

ЮРГА

С 13 по 20 мая в юргинском краеведческом музее будет работать выставочный проект «Сокровища Кузбасса из фондов музея». Выставка «Славянской книги узорная вязь» повествует о создателях славянской азбуки и истории развития славянской письменности, знакомит с подлинниками и репродукциями православных икон, памятниками деревянного зодчества. На выставке представлены образцы духовной и светской литературы – старинные богослужебные книги, издания конца XVIII – начала XIX века, книги по искусству и живописи. В витринах – иконы XVIII – начала XX в., украшенные вышитыми полотенцами ручной работы, нательные кресты, предметы церковной утвари.

А 20 мая в музее пройдёт мастер-класс «К истокам славянской культуры». Берестяной промысел – один из самых древних на Руси. Береста завораживает и вдохновляет на создание красивых вещей. Гости музея узнают об истории славянской письменности, о том, как заготавливали берёзовую кору, и самостоятельно сделают авторский памятный сувенир из бересты.

ГУРЬЕВСК

На музейной неделе, с 13 по 20 мая, в Гурьевском краеведческом музее будет представлена редкая коллекция нумизматики, хранящейся в фондах музея. Она включает в себя немецкие марки 1942 и 1937 года, старинные купюры XIX века, денежные знаки дружественных Советскому Союзу республик. Для посетителей будут проведены лектории и викторины по данному материалу, научными сотрудниками совместно с хранителями для детей дошкольного и школьного возраста будут организованы археологические раскопки, во время которых дети узнают о том, как данную работу проводил создатель первого музея в Гурьевском округе – почётный гражданин города Гурьевска Фёдор Ильич Александров, и, конечно же, о том, какие тайны хра-



Кемеровский центр искусств славится интересными перформансами.

нит Гурьевская земля... Находки андроновского периода, редкие коллекции украшений из драгоценных металлов коренных малочисленных народов нашего округа – телеутов – сможет увидеть каждый желающий.

20 мая, в «Ночь музеев», будут проведены мастер-классы с участием мастеров-ремесленников Гурьевского округа, которые расскажут о своём мастерстве, поделится опытом, ведь именно люди являются тем самым золотым запасом, который делает округ исторически значимым и важным. Вместе с посетителями сотрудники музея пройдут путь от создания купеческой лавки до современного музея. Ведь музей хранит богатую историю округа: он многие годы был центром событий, происходящих в стране в



Фото предоставлено кузбасским краеведческим музеем.

// КСТАТИ

На официальной странице акции (<https://museumnight.culture.ru>) можно посмотреть прямые трансляции экскурсий, выставок, лекций, мастер-классов, которые пройдут в российских музеях. Организаторы акции – Министерство культуры Российской Федерации и портал культурного наследия и традиций России «Культура.РФ». В спецпроекте легко найти афишу мероприятий «Ночи музеев», истории экспонатов, интересные факты о шедеврах и их создателях.

посетить выставки: «Игрушки, хранящие время», «Говорит и показывает», «Хранятся в музее предметы и тайны», выставку под открытым небом «Сельскохозяйственные орудия труда». На территории музея пройдёт интерактивное занятие «Кукольных дел мастера».

КРАПИВИНСКИЙ РАЙОН

Ночь музеев в Крапивинском краеведческом музее пройдёт 19 мая. Состоится круглый стол «Маленькие истории большой страны». Практически в каждой российской семье есть свои реликвии. Вещи хранят истории людей, их судеб, неразрывно связанных с родиной. Работники музея расскажут об уникальном экспонате – казачьем костюме Николая Петровича Шпатов, участника Парада Победы 1945 г., который как реликвия хранился в семье на протяжении пятидесяти лет и был передан в дар музею. Участникам круглого стола предлагается показать свои семейные реликвии и поведать о них.

На музейном занятии «История и традиции русского чаепития» участники акции узнают путь развития обряда чаепития и традиции русского гостеприимства. Гости музея, желающие попробовать себя в творчестве, поучаствуют в мастер-классе по росписи имбирного пряника. Мастер расскажет обо всех тонкостях работы, научит популярным техникам и поделится развитием своего творческого пути. Также будут открыты фотозоны «У крестянской печи» и «В гостях у художника», где каждый желающий сможет сделать фото и почувствовать себя в роли крестянина или живописца.

ИЖМОРСКИЙ РАЙОН

А в музее истории крестьянского быта села Красного (Ленинск-Кузнецкий район) с 18 по 20 мая пройдёт увлекательное путешествие в прошлое. Здесь можно будет познакомиться с историей одного из старейших зданий села – дома купца С.Н. Пьянкова, услышать легенды о доме и его жителях, почувствовать дух старинной усадьбы. Желающие смогут

20 мая в Ижморском краеведческом музее пройдёт экскурсия по выставке «Кольонская второклассная школа», рассказывающая об истории школьного образования конца XIX – начала XX века. Второклассная учительская школа в Кольоне предположительно трёхлетнее обучение. Выпускались из неё учителя грамотности для начальных школ всей Западной Сибири. В 1913 году, когда в Кольонскую школу поступила А.А. Смирнова, в ней обучалось всего 40 девочек. Это были преимущественно дети дьячков, мелких чиновников и деревенских богатеев. Посетители примут участие в мастер-классе «Из истории письма» по написанию текста чернилами с помощью гусяного пера на бумаге или письма на бересте петроглифами, познакомятся с историей о том, как предки обменивались письмами, когда не было азбуки.

Анна Тимошук.

Кузбасс помнит о своих героях

ПРОДОЛЖЕНИЕ. НАЧАЛО НА 1-Й СТР.

Зрители увидели прохождением чеканным шагом сотрудников силовых структур, а также учащихся Президентского кадетского училища, губернаторских кадетских школ, юнармейцев. Каждый раз восхищённые взгляды зрителей устремлены на особые бойцов – служебных собак, которые помогают нести службу сотрудникам правоохранительных органов в мирное время, и не меньше они помогали людям на войне.

Пешие расчёты сменила техника. По площади проехали автомобили УАЗ, гаубицы, пушки, броневые автомобили, мотоцикл «Урал», ретроавтомобили... После марша техника выстроилась у парка Победы, где все желающие могли её рассмотреть, потрогать и даже посидеть за рулём. Конечно же, самыми любознательными были дети.

Сразу после марша – традиционное возложение цветов к Вечному огню. В Кемерове на Аллее Героев губернатор вместе с ветеранами, представителями религиозных конфессий, общественниками возложил цветы к памятнику воинам-кузбассовцам, погибшим в годы Великой Отечественной войны.

Честь и слава ветеранам

Все эти дни в регионе проходили уроки мужества, патриотические акции, поздравления ветеранов.

Одна из таких незабываемых встреч состоялась накануне Дня Победы в кемеровском госпитале ветеранов войн, где губернатор с ветеранами-медиками возлагал цветы к мемориалу врачам и медсёстрам, погибшим в годы Великой Отечественной войны.

Почётным гостем мероприятия была ветеран Великой Отечественной войны, Прасковья Петровна Крупская. Несмотря на свой почтенный возраст, а в этом году она отметит вековой



■ Фото Максима Киселева.



■ Фото Федора Баранова.

юбилей, женщина встречается с молодёжью, коллегами. Она рассказала губернатору и коллегам, как в 1942 году попала на фронт санитаркой, как спасала раненых бойцов, вынося их с поля боя, как была дважды ранена и контужена, но всегда возвращалась на передовую. Она участвовала в прорыве блокады Ленинграда, взятии Пскова, освобождении Эстонии. Победу встретила во Львове. В памяти у ветерана хранятся все подробности тех жутких дней. И даже по прошествии стольких лет они заставляют задуматься о том, какой страшной была война.

«Очень много девочек было необстрелянных, они сразу погибали, потом на их место приходили новые...» – вспоминает Прасковья Петровна. Она не может забыть их всю жизнь. А потому и посчитала своим долгом установить в память о таких фронтовых врачах и медсёстрах монумент. Выступила с инициативой, и её поддержали.

«Я помню всех девочек-санитарок, с которыми служила. Мне кажется, что я опять сейчас с ними стою на огненной земле. Очень важно, что в память об их подвиге установлен памятник. И мне очень приятно, что на нём начертали мои стихи, которые я



■ Фото Федора Баранова.

посвятила всем военным медикам: «В короткой серой шинели и с сумкой с красным крестом. Казалась ты девушкой хрупкой, а стала отважным бойцом», – сказала ветеран на памятном митинге.

«Мы всегда должны помнить имена героев, которые подарили нам жизнь и свободу. Ни один подвиг никогда не будет забыт – это наша великая история, которую мы передаём из поколения в поколение. Сейчас, как и в годы Великой Оте-

чественной войны, наши защитники Отечества вновь борются с нацизмом. И сейчас, как и тогда, наши врачи и медсёстры творят чудеса и на линии фронта, и в госпиталях – спасают жизни наших бойцов. А мы уже здесь принимаем от них эстафету и лечим ребят в госпитале ветеранов войн. Будем и в дальнейшем заботиться о наших ребятах – мы уже приступили к строительству первого в России реабилитационного центра для участников специальной воен-

ной операции», – сказал Сергей Цивилев.

На этой встрече присутствовал и полковник Павел Усольцев, пронёсший знамя Кузбасско-Псковской дивизии в Кемерове. Он отметил: «Спасибо кузбасской земле за то, что она является опорой России. Это крепкий тыл. Это сибиряки, которые отстояли Москву. Это сибиряки 376-й стрелковой дивизии, которые прорвали блокаду Ленинграда, потеряли в Мясном бору лучших людей, но отстояли эту землю, штурмом взяли Псков. Я горжусь, что являюсь кузбассовцем и знаменосцем нашей прославленной дивизии. Историю нельзя забывать, она должна сохраняться и передаваться следующим поколениям. Низкий поклон медикам, которые спасали солдат на фронтах Великой Отечественной войны и сейчас возвращают в строй наших бойцов на нашей исторически родной земле в ДНР и ЛНР».

Отметим, в годы войны в нашем регионе работали 73 госпиталя, в том числе эвакуированные. В общей сложности только кемеровские врачи вылечили после тяжёлых ранений более 45 тысяч солдат и офицеров – это 3 дивизии.

Незабываемые встречи

С Днём Победы Сергей Цивилев поздравил в Кемерове 96-летнего фронтовика Григория Кузнецова. Ветеран был участником советско-японской войны. Награждён орденами Славы III степени, Отечественной войны II степени, медалями «За Победу над Японией», «За особый вклад в развитие Кузбасса» и другими.

В Белове глава региона поздравил с праздником 100-летнего ветерана Великой Отечественной войны Ивана Васильевича Гемешева. Иван Васильевич воевал в моторизированной Таманской дивизии на установке реактивной артиллерии «Катюша». Принимал участие в освобождении Белоруссии, Кёнигсберга. За боевые заслуги награждён орденами Славы III степени, Отечественной войны II степени, медалями «За отвагу», «За боевые заслуги», Жукова, «За Победу над Германией», юбилейными медалями, медалью Николая Масалова.

ОКОНЧАНИЕ НА 9-Й СТР.

// СПРАВКА

ПО РЕШЕНИЮ ЦЕНТРАЛЬНОГО ШТАБА ООД «БЕССМЕРТНЫЙ ПОЛК РОССИИ» В ЭТОМ ГОДУ В ЦЕЛЯХ БЕЗОПАСНОСТИ АКЦИЯ «БЕССМЕРТНЫЙ ПОЛК» ПРОШЛА В ДРУГИХ ФОРМАТАХ. ПОРТРЕТЫ ВЕТЕРАНОВ ЛЮДИ РАЗМЕЩАЛИ В ОКНАХ ДОМОВ, НА ЛИЧНОМ И ОБЩЕСТВЕННОМ АВТОТРАНСПОРТЕ, НА ОДЕЖДЕ. РАССКАЗЫ О ВЕТЕРАНАХ «БЕССМЕРТНЫЙ ПОЛК РОССИИ» РАЗМЕСТИТ НА СВОИХ ИНТЕРНЕТ-РЕСУРСАХ В ТЕЧЕНИЕ ГОДА. НУЖНО УКАЗАТЬ ХЕШТЕГ #НАШБЕССМЕРТНЫЙПОЛК.



■ Фото Федора Баранова.

Кузбасс помнит о своих героях

Окончание. Начало на 1, 8-й стр.

Своеобразный большой открытый урок мужества прошёл в Кемерове 8 мая у Мемориала Воину-Освободителю. Несколько тысяч школьников, студентов, волонтеров, воспитанников Президентского кадетского училища почтили память погибших в Великой Отечественной войне.

Вместе с губернатором Сергеем Цивилевым цветы к монументу возложили ветераны войны – Герой Кузбасса, почётный гражданин города Кемерово Анатолий Михайлович Терехов и Прасковья Петровна Крупская. Они вспомнили боевое прошлое и напомнили юной смене о том, как это важно – помнить Героев.

«В годы Великой Отечественной войны мы все объединились – работали на общую Победу, каждый на своём месте. Мы знали, что враг будет разбит. Ваши дети, внуки и правнуки должны всегда помнить о том, какой ценой нам далась Великая Победа!» – напомнил ветеран Великой Отечественной войны Анатолий Терехов. Собравшиеся почтили минутой молчания всех, кто отдал жизни в борьбе с фашизмом. Затем состоялась церемония возложения цветов. А вечером у монумента состоялся большой концерт, который могли посмотреть по телевидению жители региона. Трансляция была организована Региональным медиахолдингом «Кузбасс». Те же, кто пришёл на площадь, с удовольствием подпевали исполнителям. Любимые песни военных лет про Катюшу, «Вставай, страна огромная», «Синий платочек»...

«Это мои любимые песни, – говорит кемеровчанка Елена. – Их пела моя мама, бабушка. Мой дед прошёл всю войну. Аж слёзы наворачиваются. Сегодня мы пришли сюда, а завтра обязательно пойдём на парад».

Завершился День Победы салютом – он прогремел в Кемерове и Новокузнецке. А потом лучи прожекторов осветили стелы «Город трудовой доблести» – так прошла акция «Лучи Победы».

Оксана Сохарева.



■ Фото Сергея Гавриленко.

День Победы в Новокузнецке

В южной столице Кузбасса День Победы начался с возложения цветов на мемориальном комплексе «Бульвар Героев», в сквере 65-летия Победы, у памятника Воину-освободителю (Неизвестному Солдату), у памятника горнякам шахты Орджоникидзе, погибшим в годы Великой Отечественной войны, на площади у памятника «Воин – Созидатель».

Чуть позднее на центральной улице Кирова прошло торжественное мероприятие в честь великого праздника. Порядка 15 тысяч новокузнецчан приняли участие в шествиях, флешмобах, песенных конкурсах. Также по всему городу проходили концерты фронтовых бригад – 400 человек поздравляют ветеранов, устраивая праздник во дворах.

В 10 утра по сигналу «Слушайте все!» начался торжественный марш, «звездой» которого был танк Т-34, тот самый, который приветствует гостей Новокузнецка у проходной Кузнецкого металлургического комбината. Управлял машиной старшина Сергей Угнивенко, участник специальной военной операции. Он награждён орденом Мужества, медалями «За Отвагу», «За воинскую доблесть» II степени, «За возвращение Крыма». Наводчик орудия – начальник участка ремонта транспорта ЗСМК Вадим Борцов. Командир танка – начальник службы технического технологического развития металлургического комбината Александр Репников.

Уже несколько лет подряд боевую машину в преддверии годовщины Победы снимают с постаментов, ремонтируют, заправляют топливом и предоставляют по-

чётное право пройти во главе колонны торжественным маршем по улице Кирова.

Т-34 открыл шествие, но до этого состоялся объезд частей Вооружённых сил, МВД, Росгвардии, ГУФСИН, МЧС, которые принимали участие в торжестве. После чего к участникам торжественного марша, ко всем горожанам, жителям южной агломерации Кузбасса обратился глава Новокузнецка Сергей Кузнецов.

«Наш город трепетно чтит историю мужества, самоотверженности Героев Победы, их беспримерной преданности Отчизне! В каждой семье есть свой подвиг, свой ветеран, и благодаря нашим героическим дедам мы живы! Маршал Победы Георгий Жуков оставил нам в наследие великие слова, пронзающие сердце: «Человек, переживший однажды большие испытания и победивший, будет всю жизнь по-



■ Фото Ярослава Беляева.

том черпать силы в этой победе!» Мы – потомки Победы! Наша сила – в единстве, сплочённости, непобедимой любви всех народов России к своей великой Родине!» – отметил Сергей Кузнецов.

Народные гулянья в этом году обрели камерные формы, но это не помешало жителям южной столицы достойно отметить праздник.

Ветераны принимали поздравления в рамках акции «Фронтовая бригада». В их честь состоялись концертные программы «Поём всем двором». Известная всему миру песня «Катюша» объединила жителей региона в народном песенном марафоне «Поёт Кузбасс». В преддверии Дня Победы инициативу губернатора Сергея Цивилева записать видеоклип поддержали представители различных профессий и сфер деятельности.

«Катюшу» исполнили спортсмены Новокузнецкого хоккейного клуба «Металлург», медики, аграрии, работники дорожной отрасли, мужской хор ОАО «Азот», студенты Кузбасского института ФСИИ России и Российского государственного института сценических искусств, воспитанники детсадов, школьники, ветераны. В итоге на записи клипа к песне участвовал сводный хор из 500 голосов.

Чуть позднее на стадионе посёлка Абагур состоялся волейбольный турнир памяти участников Великой Отечественной войны 1941-1945 годов Ивана Велга и Матвея Рязанова.

В сквере им. маршала Г.К. Жукова весь день выступали солисты и оркестр Губернаторского джаз-клуба «Геликон». Были исполнены песни военных лет, лучшие классические произведения, песни современных композиторов.

На платформе Новокузнецкого театра кукол «Сказ» состоялась акция «Лучи Победы». Во время войны устремлённые в небо лучи зенитных прожекторов означали приближение вражеских бомбардировщиков. Но эта акция – ещё и напоминание о Параде Победы, который прошёл в Москве 24 июня 1945 года.

А в 22.00 мероприятия величайшего праздника в жизни нашей страны завершил праздничный салют. Который тысячи новокузнецчан и гостей города могли посмотреть с левого берега.

Несомненно, мероприятия в честь Дня Победы в этом году получились яркими и запоминающимися как для зрителей, так и для самих участников. Это воистину народный праздник.

Дмитрий Уваров.

// ПОЗДРАВЛЕНИЕ

**ЮБИЛЯРЫ
ЖУРНАЛИСТИКИ**

В ЭТОМ ГОДУ РАДИО КУЗБАССА ОТМЕТИЛО 80 ЛЕТ, А СТУДИЯ ТЕЛЕВИДЕНИЯ «КУЗБАСС» – 65.

Трудно сегодня представить свою жизнь без них. Слаженно работает ветеранская организация творческого коллектива, которую восемь лет возглавляет Г.Ф. Шалкевич. Её трудовой стаж на ГТРК насчитывает полвека, 42 из них Галина Фёдоровна была начальником отдела кадров. Тесную связь с областным ветеранским штабом поддерживают известные журналисты: Н.П. Ермакова, Ю.М. Усольцев, Г.Л. Мызин, В.И. Сохарев. Активны в своей организации ветераны Н.Н. Соколова, Г.Н. Панова, Л.С. Клобертанц, Г.И. Семёнова, В.С. Кандинская, Г.С. Жданова и другие.

Мы благодарны журналистам – их младшим по возрасту коллегам, которые рассказывают сегодня о жизни старшего поколения своих земляков.

От имени активистов ветеранского движения Кузбасса желаю юбилярам новых творческих успехов!

**Н.П. Неворотова,
председатель Кемеровской
региональной организации ветеранов.**

// СПОРТ

Живи в движении**I Спартакиада ветеранов угольной промышленности Кузбасса**

28 апреля 2023 года в городе Полысаево прошла I Спартакиада среди городских ветеранских организаций Кузбасса, посвящённая празднованию 78-летия Победы в Великой Отечественной войне. Соревнования прошли под девизом «Живи в движении». В спортивных состязаниях приняли участие ветераны всех 14 угольных городов области. Место проведения Спартакиады – муниципальное бюджетное физкультурно-спортивное учреждение «Спортивная школа».

Как отмечали участники соревнований и болельщики, Спартакиада прошла на высоком организационном уровне. В спортивной борьбе первое место завоевала организация ветеранов угольной промышленности города Полысаево, второе место – команда Киселёвска, и третье место – у города Берёзовский.

Победителям от фонда «Шахтёрская память» им. В.П. Романова и Кузбасского совета ветеранов угольной промыш-



ленности были вручены дипломы и денежное вознаграждение. Также в номинации «За волю к победе» участники состязаний были награждены дипломами и денежными премиями.

Спортсмены и болельщики посетили выступление молодых артистов с песнями и танцами, посвящёнными Дню Победы. Все попробовали вкусную гречневую кашу, пригото-

вленную на полевой кухне, с ароматным травяным чаем.

Всего в Спартакиаде приняли участие более 300 человек. Все участники и гости уезжали в приподнятом настроении, наполненные позитивными эмоциями.

**Ю.Н. Ведяпин, председатель
Кузбасского совета ветеранов
угольной промышленности.**

// ПРОСВЕЩЕНИЕ

Вершина имени Героя

Для студентов Новокузнецка ветераны провели урок мужества.

Алла Михайловна Мельникова – член городского совета ветеранов, ветеран педагогического труда, отличник народного образования, председатель гражданско-патриотической комиссии совета ветеранов Центрального района, историк и краевед. Она провела с первокурсниками медицинского колледжа г. Новокузнецка урок мужества «Вершины воинской славы. Герой Советского Союза Михаил Михайлович Куюков».

С 2015 года в нашем регионе работает проект «Вершины воинской славы», благодаря которому безымянным вершинам Кузнецкого Алатау присваиваются имена Героев Советского Союза – наших земляков. Проектом руководит А.А. Волобуев.

Одна из вершин уже носит имя единственного Героя Советского Союза – представителя шорского народа, уро-



женца села Староабашево Михаила Михайловича Куюкова. О подвиге девятнадцатилетнего юноши и шёл разговор на уроке.

**С.А. Морозов, член городского
совета ветеранов, руководитель
школьного музея СОШ № 97
Новокузнецка.**

// СТАРТ ПРОЕКТА

Достойны памяти

В Калтане на площади Победы состоялось торжественное открытие социально значимого проекта «Достойны памяти».

Почётными гостями мероприятия стали глава Калтанского городского округа И.Ф. Голдинов, президент АНО «Центр социального развития» И.В. Комякова, юнармейцы, активисты городской организации ветеранов, жители города.

Торжественное мероприятие стало стартом проекта, суть которого в том, что на многоквартирные дома будет установлено около 60 мемориальных табличек с именами ветеранов, тружеников тыла – жителей Калтана, принимавших участие в развитии города в послевоенное время.

Проект реализуется совместно с АНО «Центр социального развития», местным отделением «Юнармия», «Добро.Центр. Волонтеры Калтана» при поддержке Фонда президентских грантов.

**Н.И. Князева, председатель местной
общественной организации ветеранов Калтана.**



// КО ДНЮ ПОБЕДЫ

Быть достойными наследниками

Местная общественная организация ветеранов Прокопьевского городского округа ведёт активную работу по празднованию 9 Мая.

Давно отгремела Великая Отечественная война. Восстановлены города и сёла, возведены памятники героям-солдатам и офицерам, которые победили фашизм. Нельзя вернуть погибших на фронте и в тылу, но увековечить память героев можно в названиях улиц. Люди, чьими именами названы улицы нашего города,

прошли очень трудный, но достойный жизненный путь. Каждый из них совершил подвиг, они верили, что советский народ победит в войне и будет жить счастливо. Мы гордимся тем, что живём в городе, где помнят своих героев.

Для учащихся школ города и ветеранов проводятся экскурсии на аллее Героев-комсомольцев под открытым небом «Их именами названы улицы города».

Наши ветераны посетили мемориальный комплекс Героям-сибирякам имени Николая Ивановича Масалова, который спас из-под огня 3-летнюю немецкую девочку.

Этот грандиозный монумент произвёл очень сильное впечатление на ветеранов.

Они были поражены величием этого творения. В этом невероятном месте в душе растёт гордость от того, что в нашей области теперь есть такое могучее сооружение – такая память о тех, кто защищал нашу Родину.

В ДК «Красная горка» была организована встреча поколений «Герои былых времён». На неё были приглашены кадеты, бойцы поискового отряда «Знамя», ветераны Вооружённых сил и правоохранительных органов, труженики тыла и ветераны труда, руководители города.

Нам важно не только помнить и чтить их память, важно быть её достойными. Сегодня с нацистами сражаются наши

дети и внуки. Но мы понимаем, что воюет не только тот, кто на передовой. Совет ветеранов нашего города собрал более 600 тысяч рублей, приобретены квадрокоптеры, изготовлены маскировочные сети и окопные свечи, связаны носки, собрана гуманитарная помощь, ведётся работа с молодёжью, а также верующие всех конфессий оказывают благотворительную помощь для участников СВО.

Наши ветераны собрали посылки к 9 Мая для мобилизованных солдат, участников СВО.

**Е.А. Белявская, председатель
местной общественной организации
ветеранов Прокопьевска.**

Когда универсальной формулы нет

В Кузбассе за минувшие четыре месяца зарегистрировано 516 автоаварий, в которых погибли 70 человек и 695 – получили травмы разной степени тяжести. Из общего количества ДТП – 51 факт относится к водителям, которые сели за руль в состоянии опьянения или отказались от прохождения медосвидетельствования. Кроме того, по нескольким ДТП с пострадавшими инспекторы в эти дни ждут заключений экспертов.

Грубое нарушение ПДД

«Автоаварии с нетрезвыми водителями, как правило, всегда приводят к тяжёлым последствиям, – отметил врио начальника Госавтоинспекции Кузбасса подполковник полиции Иван Агарков. – Так, с января по апрель текущего года в ДТП с нетрезвыми водителями трагически оборвались жизни девятнадцати человек, 75 земляков пострадали. Управление транспортом в состоянии опьянения – одно из грубых нарушений Правил дорожного движения».

Между тем май только начался, а в регионе уже произошло несколько аварий с участием недобросовестных автолюбителей под хмельком. Так, в Тяжинском муниципальном округе сотрудники Госавтоинспекции привлекли к ответственности водителя «под градусом» благодаря информации от неравнодушного гражданина.

В дежурную часть поступило сообщение от очевидца, который ехал за грузовым автомобилем «Ситрак» со стороны Маринска в направлении Красноярска. По его словам, грузовик «вилял» по проезжей части из стороны в сторону.

Инспекторы выдвинулись навстречу тяжеловозу. На 495-м километре автодороги Р-255 «Сибирь» водитель не справился с управлением и совершил съезд в кювет.

В ходе проверки было установлено, что шофёр 1981 года рождения находился в сильном алкогольном опьянении. Как выяснилось, он употребил спиртное на одной из стоянок, но решил-таки продолжить свой путь в Иркутск. Мужчине было предложено пройти освидетельствование, от которого он отказался. В итоге дальнобойщик привлечён к административной ответственности – ему грозит штраф в размере 30 тысяч рублей и лишение права управления транспортными средствами на срок от 1,5 до 2 лет. Автомобиль был помещён на специализированную стоянку.

А в Кемерове ранним утром на улице Metallistov 20-летний водитель автомобиля «Ниссан Сани» не справился с управлением и съехал с дороги, после чего врезался в жилой многоквартирный дом. В результате 19-летний пассажир иномарки был госпитализирован с травмами.

Водитель на месте ДТП от медицинской помощи отказался. Сотрудники Госавтоинспекции выяснили, что автомобилист не имел права управления транспортом и находился в состоянии алкогольного опьянения. Полицейские составили в отношении него протокол по ч. 3 ст. 12.8 КоАП РФ «Управление транспортным средством водителем, находящимся в состоянии опьянения, передача управления транспортным средством лицу, находящемуся в состоянии опьянения», которая предусматривает административный арест на срок до 15 суток или наложение административного штрафа в размере 30 тысяч рублей. Сотрудники полиции проводят по факту ДТП проверку, в ходе которой будут установлены все обстоятельства произошедшего.

«На выходные и праздничные дни приходится больше всего ДТП с участием нетрезвых водителей, – констатирует Иван

Агарков. – В период с пятого по девятое мая на всей территории региона проводились массовые отработки группами нарядов: останавливались автомобили в потоке для выявления водителей с признаками опьянения и фактов нарушения перевозки детей. Рейдовые мероприятия осуществлялись и в утреннее, и в вечернее, и в ночное время».

Туннельное зрение

Кузбасс является участником всероссийского социального проекта «Автотрезвость». Направлений в нём много. К примеру, в регионе активно тиражируют практику, когда на экзамен в ГИБДД приходят врачи – психиатры-наркологи. Нужно пояснить, что экзаменуемыми выступают земляки, которые ранее уже привлекались к ответственности за управление транспортом в состоянии опьянения. Недавно такой «открытый урок» посетили сотрудники Управления ГИБДД ГУ МВД России по Кузбассу и специалисты Кузбасского клинического наркологического диспансера имени профессора Н.П. Кокориной.

Полицейские напомнили водителям о недопустимости управления транспортом в состоянии опьянения, проинформировали о статистике дорожно-транспортных

происшествий с участием нетрезвых водителей, а также разъяснили нормы административной и уголовной ответственности, предусмотренной за данные правонарушения.

Наркологи подробно разобрали с автомобилистами влияние алкоголя на организм человека. Участникам мероприятий предлагалось выполнить упражнения с использованием очков-тренажёров «Фатальное зрение», имитирующих состояние алкогольного опьянения. По свидетельству участников, очки позволили без капли спиртного испытать на себе негативные изменения в координации, зрении, восприятии, подобно тому как это делает алкоголь, попадая в организм человека. Простые упражнения с очками помогают разнообразить занятия и позволяют участникам мероприятия сделать правильный вывод о недопустимости вождения в нетрезвом состоянии.

«Проект «Автотрезвость» направлен именно на профилактику нетрезвого вождения, – подчеркнула Юлия Дубская, нарколог Кузбасского клинического наркологического диспансера имени профессора Н.П. Кокориной. – Мы работаем с разными целевыми аудиториями. Это и лица, которые ранее уже были лишены права управления транспортным средством, и те, кто подобных нарушений не допускал. Вовлекаем в профилактические мероприятия молодёжь, которая только ещё собирается сесть за руль авто- и мототранспорта».

Как отметила эксперт, на дороге опасность представляют не только водители с тяжёлой степенью опьянения, но и те граждане, которые употребили относительно небольшие дозы алкоголя. «Также в ходе профилактических бесед развеиваем существующие мифы, активно распро-

страняемые в водительской среде как алгоритмы, помогающие быстрее протрезветь. Например, среди прочих заблуждений приведу следующее: некоторые ошибочно полагают, что крепкий кофе или энергетический напиток поможет вернуться к обычному состоянию. Так вот, кофеин никоим образом не помогает достичь желанной цели. Это всего лишь домысел. Вывести алкоголь из организма поможет только время», – прокомментировала нарколог.

Также крепкий сон в течение ночи тоже не гарантирует освобождение организма от действия алкоголя. «Когда человек спит, метаболизм замедляется, – напомнила собеседница. – По сути, время удаления из организма алкоголя только увеличивается. В идеале должно пройти не менее суток с того момента, как человек выпил, до момента, когда он снова сел за руль. Скорость распада алкоголя у каждого своя. Это зависит и от половых различий, и от возраста, и от веса, и от состояния здоровья, и от прочих факторов. Ну и, конечно, чем больше человек выпил, тем больше потребуются времени, для того чтобы алкоголь был выведен из организма. То есть универсальной формулы нет, как и допустимой нормы алкоголя за рулём: 0,16 мг на литр – это лишь заложено в погрешность измерительного прибора (алкометра), но не является допустимой нормой для водителя».

Алена Смирнова.

// ТЕМ ВРЕМЕНЕМ

ПРИГОВОР

В КЕМЕРОВЕ В КОЛОНИЮ ОТПРАВИТСЯ МЕСТНЫЙ ЖИТЕЛЬ, КОТОРЫЙ С ХОЛОДНЫМ ОРУЖИЕМ НАПАЛ НА ТАКСИСТА.

В полицию поступило сообщение о нападении на водителя такси. Пассажир под угрозой ножа похитил у потерпевшего автомобиль «Мазда Фамилия», после чего скрылся. Сумма ущерба составила 135 000 рублей. Оперативный дежурный передал сигнал о нападении нарядам полиции, задействованным в системе единой дислокации. Через несколько минут на автодороге в районе посёлка Улус находившиеся на маршруте патрулирования сотрудники дорожно-патрульной службы остановили иномарку. За рулём был налётчик с признаками опьянения. Документов на машину при нём не оказалось, как и водительского удостоверения. Проведённое освидетельствование показало, что уровень алкоголя в его организме превысил допустимый более чем в четыре раза.

«Следователем и судом установлено, что водитель принял заявку от диспетчера о поездке из Берёзовского в Кемерово, – сообщает ГИБДД Кузбасса. – По приезде на указанную точку маршрута в посёлке Улус подсудимый напал на таксиста сзади и приставил к горлу нож. Между ними завязалась борьба, в ходе которой потерпевшему удалось сбегать из своего автомобиля без документов и телефона. Мужчина попросил о помощи проезжавших мимо водителей, которые обратились в полицию».

Суд признал фигуранта виновным и с учётом его предыдущей судимости приговорил к 3 годам 6 месяцам колонии строгого режима.

// ДЛЯ СПРАВКИ

Уважаемые читатели, если вам станет известно о водителе, севшем за руль в состоянии опьянения, незамедлительно сообщайте об этом в Госавтоинспекцию по телефонам дежурной части: **8 (3842) 718-518, 8 (3842) 718-519 или по телефону 02 (102 – с мобильного).**



Фото из личного архива Юлии Дубской.

Новь на Фестивальной

В воскресенье, 7 мая, в Кемерове состоялась традиционная легкоатлетическая эстафета на призы областной газеты «Кузбасс» и городской администрации, посвящённая 78-й годовщине Победы в Великой Отечественной войне. Впервые участники эстафеты стартовали и финишировали на площади, названной Фестивальной, что у ледового дворца спорта «Кузбасс». Десять этапов дистанции – 3300 метров – по дороге-дублёру Притомского проспекта.



ция № 89 – 8 минут 34,28 секунды. Преподаватель физкультуры в лицее Сергей Петрович Танасейчук рассказал нашему корреспонденту:

– В прошлом году на Московской площади мы заняли третье место. Целенаправленно готовились к эстафете, готовы были выставить и две команды, но не сложилось. Выиграли уверенно, «привезли» прошлогодним победителям семь секунд. Отмечу, что намного лучше соревноваться в открытом пространстве, а не на одной площади.

Столь же уверенно первенствовала в своей группе юношеская команда президентского кадетского училища. Время победителей – 7 минут 48,25 секунды. Тренер команды – Илья Михайлович Ляпин, капитан команды – кадет шестого курса (десятый класс) Алимов Иван Дмитриевич, так он представился.

– Нынешний формат более подходящий для эстафеты. По прямой бежать намного легче, – считает Иван Дмитриевич. – Формировали команду по спортивно-му принципу, отбирали лучших на каждый этап. У нас в училище хорошая спортивная база для тренировок. Из прошлогоднего состава остались шесть человек, четыре новичка выступили достойно, помогли нам одержать победу. После пятого этапа наращивали преимущество и опередили кадет МЧС почти на десять секунд.

В группе вузов второй год кряду вне конкуренции Кемеровский госуниверситет (8.09,74). Состав команды: Александр Митрохин, Ярослав Белов, Александр Трофимов, Степан Чингин, Александр Кондратов, Анастасия Шабанова, Дарья Вадрецкая, Валерия Смолич, а также Кристина Королёва, Лидия Садыкова – чемпионки командного первенства России-2022 по многоборьям.

Победителей, призёров, участников эстафеты наградили главный редактор газеты «Кузбасс» Василий Королёв, заведующий отделом спорта управления культуры, спорта и молодёжной политики городской администрации Сергей Пономарёв, главный судья соревнований Вячеслав Торшин.

Наша газета благодарит участников, организаторов, волонтеров эстафеты. До встречи в следующем году!

Вадим Антонов.

Истории строки: 75 праздничных эстафет

Как поётся в песне, у природы нет плохой погоды, но 7 мая небесная канцелярия действительно подарила участникам эстафеты погоду небывалую этой весной: солнечную, почти безветренную, тёплую (плюс 25 градусов). Разительный контраст с прошлым годом, когда во время соревнований гулял ветер, а температура воздуха не превышала десяти градусов.

Впрочем, причуды погоды в любом случае отнюдь не причина для отмены эстафеты, история которой началась 5 мая 1946 года и была приурочена ко Дню большевистской печати («Печать – острое оружие партии в борьбе за коммунизм»). Старт и финиш (12 этапов, 4100 метров) у цирка на улице Кирова, где сегодня бизнес-центр.

«Кузбасс» опубликовал репортаж о первой эстафете 9 мая, в День Победы. На снимке в том же номере газеты: главный судья соревнований, мастер спорта СССР Голофаст, участники команды третьего райсовета (победители эстафеты) – Сарбахтина, Пестова, Петрова, Крацова, Поторокина; Обоянский, Глазунов, Акимов, Горностаев, Валетов и капитан команды Калентьев (в советской прессе тех лет не называли имён героев публикаций, добавляя порой к фамилиям три буквы – тов. (товарищ)).

Площадь Советов стала центром спортивного праздника 8 мая 1960 года: в эстафете участвовали 1500 физкультурников.

Первая эстафета, посвящённая Дню Победы, состоялась в 1965 году, когда 9 мая объявили выходным днём. Стартовали 84 команды, в 1966-м – 101 команда.

В 1965-2019 гг. эстафета неизменно проходила в День Победы. В 2020-2021 гг. соревнования отменили из-за антикоронавирусных ограничений.

Новая страница в истории эстафеты – 7 мая 2022 года – старт и финиш на Московской площади. В программе 75-й эстафеты – семь забегов по 16 этапов (4620 метров). Первенство оспорили 83 команды школ, вузов, коллективов физической культуры, профессиональных образовательных организаций, кадетских училищ, губернаторских гимназий и лицеев.



■ Фото Максима Киселёва.

Десять этапов на Притомском проспекте

Главный судья соревнований в последние годы – заслуженный тренер России Вячеслав Торшин. Год назад Вячеслав Александрович, резюмируя итоги эстафеты, отметил в интервью автору этих строк: «Да, несомненный плюс в том, что не надо было перекрывать движение транспорта. И всё же постоянный бег по кругу не для уличной эстафеты. Семь кругов по 660 метров! Нужны этапы за пределами Московской площади».

Что ж, спустя год эстафета состоялась за пределами Московской площади и вновь с участием 83 команд. Всего – семь забегов, в пяти стартовали смешанные (пять юношей и пять девушек) команды 54 школ.

В школе № 26 работает учителем физкультуры Сергей Бологов, один из ведущих игроков футбольного «Кузбасса» в первой лиге чемпионата СССР, главный тренер кемеровских клубов в постсовет-

ское время. Его подопечные соревнуются в эстафете с 2007 года.

– В нашей школе всего 500 учащихся. Понятно, что мы не можем на равных конкурировать с учебными заведениями, где учеников в два-три раза больше, – говорит Сергей Васильевич. «Главное

– участие» – этот принцип актуален и для других подобных школ. Что ж, наверное, есть резон проводить соревнования школьников не только в двух группах.

Лучший результат в группе средних общеобразовательных школ показала команда ли-



// ТАБЛО

Результаты легкоатлетической эстафеты на призы газеты «Кузбасс» (региональный медиахолдинг «Кузбасс») и администрации города Кемерово, посвящённой 78-й годовщине Победы в Великой Отечественной войне. Кемерово, 7 мая 2023 г.

Первая группа. Сборные команды вузов.

1. Кемеровский государственный университет. 2. Кузбасский государственный технический университет. 3. Кемеровский государственный медицинский университет.

Вторая группа. Коллективы физической культуры.

1. Кемеровский беговой клуб «Темп». 2. КАО «Азот» (первая команда). 3. ООО «Сибирская генерирующая компания».

Третья группа. Профессиональные образовательные организации.

1. Кузбасский педагогический колледж. 2. СШОР № 3. 3. Кузбасский техникум архитектуры, геодезии и строительства.

Четвёртая группа. Средние общеобразовательные школы.

1. Лицей № 89. 2. Школа № 24. 3. Школа № 94. 4. Школа № 36. 5. Школа № 45. 6. Школа № 37. 7. Школа № 85. 8. Городской классический лицей. 9. Школа № 14. 10. Школа № 95.

Пятая группа. Основные общеобразовательные школы.

1. Школа № 68. 2. Школа № 46. 3. Школа № 56

Седьмая группа. Команды юношей профессиональных образовательных органи-

заций. 1. Сибирский политехнический техникум-1. 2. СШОР по футболу. 3. Сибирский политехнический техникум-2.

Восьмая группа. Команды девушек профессиональных образовательных организаций, государственных образовательных учреждений.

1. Кемеровский аграрный техникум. 2. СШОР № 7. 3. Кузбасский колледж культуры и искусств.

Девятая группа. Команды юношей государственных образовательных учреждений.

1. Кемеровское президентское кадетское училище. 2. Губернаторская кадетская школа-интернат МЧС. 3. Губернаторская кадетская школа-интернат полиции.

Турнир шестой группы не состоялся.

// ВОЛЕЙБОЛ

Три ударных пятилетки

Кемеровскому «Кузбассу» исполнилось 15 лет. Официальная дата рождения клуба: 5 мая 2008 года. Первый директор клуба – Денис Аркадьевич Матусевич.

В 2008 году «Кузбасс» дебютировал в высшей лиге «А» первенства России под руководством главного тренера Андрея Воронкова. Во втором сезоне в подэлитном дивизионе кемеровчане завоевали путёвку в суперлигу чемпионата страны, где выступают и ныне.

Главное достижение в недолгой истории клуба – победа в национальной чемпионате-2019. В «золотой» серии до трёх побед «Кузбасс», где главным тренером работал тогда финский специалист Туомас Саммелвуо, сенсационно взял верх над казанским «Зенитом» Владимира Алекно – 3:0, 3:1, 0:3, 3:1. Весной 2019 г. кемеровский клуб вышел в полуфинал Кубка Европейской конфедерации волейбола, а спустя год, дебютируя в Лиге чемпионов, пробился в полуфинал турнира, который закончился на этой стадии из-за пандемии коронавируса.

Марафон поздравлений с 15-летием открыл в социальной сети игрок первого состава клуба, ныне тренер команды Юрий Зинько. Поздравили «Кузбасс» с «круглой» датой его бывшие игроки: капитаны команды Константин Ушаков, Сергей Макаров, олимпийский чемпион-2012 Николай Апаликов, чемпионы России-2019 Ярослав Подлесных, Лаури Керминен (Финляндия), капитан команды в последних сезонах Михаил Щербаков, а также легионеры Бьёрн Андрае (Германия), Самуэль Туиа (Франция), Маркус Нильсон (Швеция), «русский итальянец» Иван Зайцев, Петар Крсманович (Сербия), экс-тренеры Георге Крету (Румыния) и Алексей Вербов, рулевой казанского «Зенита», чемпиона страны-2023. Завершил марафон поздравлений исполнительный директор «Кузбасса» Сергей Александрович Ломако, работающий в клубе со дня его основания.

Нынешний сезон сложился для ке-



■ Чемпионы России-2019 (слева направо): Инал Тавасиев, Михаил Щербаков, Антон Карпухов. Фото ВК «Кузбасс».

меровчан, выступавших без легионеров, не лучшим образом. Команда финишировала в суперлиге на девятом месте. Впрочем, болельщики надеются, что в истории клуба это не точка, а всего лишь многоточие.

За три ударных пятилетки «Кузбасс» завоевал признание специалистов и любовь фанатов. В декабре прошлого года команда провела в семитысячной «Кузбасс-Арене» первый матч, собравший аншлаг. Наступил новый этап в истории клуба.

Вадим Антонов.

ТЕМ ВРЕМЕНЕМ

«Кузбасс-2» – бронзовый призёр Кубка Молодёжной лиги-2023 (2-8 мая, Санкт-Петербург). Это лучший результат в истории команды.

На групповой стадии соревнований подопечные Сергея Троцкого уступили нижегородскому АСК-2» (2:3), затем одолели резервистов питерского «Зенита» (3:1) и новоуренгойского «Факела» (3:2).

В четвертьфинале кемеровчане одержали «сухую» победу (3:0) над ЮКИОР (ХМАО-Югра), в полуфинале потерпели поражение от столичного «Динамо-Олимпа» (1:3). В «бронзовом» финале «Кузбасс-2» победил «Динамо-ЛО-2» из Ленинградской области – 3:0 (25:21,25:19,26:24). Кубок Молодёжной лиги завоевал дубль новосибирского «Локомотива», разгромивший в финале «Динамо-Олимп» (3:0).

Волейболисты кемеровской команды – доигровщик Тимофей Павлов и либеро Сагындык Турдумаматов – названы в символической сборной турнира.

// СПРИНТ-НОВОСТИ

СНОУБОРД

Воспитанник таштагольской спортивной школы Дмитрий Карлагачев выиграл в Сочи финальный этап Кубка России в параллельном слаломе.

Последний в сезоне турнир сноубордистов состоялся 2-5 мая на трассах олимпийского спортивного комплекса «Красная Поляна». В решающем заезде соревнований в параллельном слаломе Дмитрий Карлагачев, выступающий за Московскую область и Кузбасс, опередил земляка Дениса Сарсембаева, а в финале слалом-гиганта уступил красноярскому тезке Логинову.

В общем зачёте Кубка России Дмитрий Карлагачев занял четвертое место в параллельном слаломе-гиганте. Тройку лидеров в «простом» слаломе замкнул кузбассовец Илья Витюгов. В этом же виде третий призёр турнира – наша землячка Наталья Соболева.

РЕГБИ

В субботу, 13 мая, новокузнецкий «Металлург» в очередном туре чемпионата России встретится в Красноярске с «Енисеем-СТМ». Стартовый свисток прозвучит в 16.00.

Команда Вячеслава Шалунова сыграет с многократным чемпионом страны, лидером сезона. В предыдущем туре, 7 мая, красноярцы под руководством Александра Первухина одолели в Казани «Стрелу» – 31:14.

Новокузнецкий клуб в первой в этом году домашней встрече разгромил 29 апреля столичную «Славу» – 65:17. Капитан нашей команды Антон Сычёв, набравший 15 очков (три попытки), признан лучшим игроком тура.

«Металлург» занимает шестое место в таблице элитного дивизиона, одержав четыре победы в дюжине матчей. На финише «регулярки» сибиряки проведут ещё три поединка: 21 мая с московским «Динамо» на своём поле, 27 мая – с «Локомотивом» в Пензе, 4 июня – с «Химиком» (Дзержинск) в родных стенах.

ФУТБОЛ

В субботу, 13 мая, состоятся пять матчей второго тура чемпионата Кузбасса среди любительских коллективов.

Региональный турнир начался в субботу, 6 мая. Чемпион и обладатель Кубка Кузбасса-2022 прокопьевский «Шахтёр» переиграл в Ленинске-Кузнецком «Зарю-УОР» – 3:1. Хет-трик сотворил лучший бомбардир «горняков» Степан Абрамян. «Размочил» счёт Дмитрий Кипновский.

С таким же результатом, но в пользу хозяев, закончились ещё две встречи: «Междуречье» (Междуреченск) – «Шахтёр» (Киселёвск), «Колос» (Новокузнецкий район) – «ЕВРАЗ Сибирь» (Новокузнецк).

Футболисты «Распадской угольной компании» (Новокузнецк) в роли номинальных хозяев одолели в Междуреченске «Зарю-СУЭК» (Ленинск-Кузнецкий) – 1:0. Единственный мяч забил Егор Андреев.

В ближайшую субботу откроют сезон ещё два коллектива: «Энергия» (Мыски) и «Торговый дом Трейд-КНК» (Калтан).

Андрей Тарков.

// ХОККЕЙ С ШАЙБОЙ

«Команда ему доверяет»

Воспитанник новокузнецкого «Металлурга» Сергей Бобровский, играющий в Национальной хоккейной лиге за «Флориду Пантерз», обновил вратарский рекорд клуба в Кубке Стэнли.

Наш 34-летний земляк защищал ворота «пантер» в шести победных матчах подряд в плей-офф турнира, три из них в стартовом раунде: команда Сергея Бобровского одолела «Бостон Брюинз», чемпиона регулярного сезона-2023. В седьмом матче серии до четырёх побед россиянин парировал 33 броска.

Во втором раунде Кубка Стэнли (полуфинал конференции «Восток») «Флорида» переиграла «Торонто» в гостях (4:2, 3:2) и дома (3:2, в овертайме). Бобровский сделал в трёх матчах 90 «спасений». Главный тренер американского клуба Пол Морис отметил в интервью: «У Сергея был трудный год. Он играл с начала сезона, потом получил травму, заболел, и его заменили. Каждый раз жизнь бросает ему вызов, и он каждый раз справляется с этим вызовом. Бобровский надёжно сыграл в очень тяжёлой серии с «Бостоном». Я заслужил доверие Сергея, и теперь, конечно, команда ему доверяет».

Четвёртый поединок полуфинальной серии состоялся 10 мая на арене «Флориды», вмещающей свыше 19 тысяч болельщиков. Вторую путёвку в финал конференции оспаривают «Каролина» и «Нью-Джерси». Доминирует в этой паре «Каролина» (3:1). На «Западе» соперничают в полуфиналах: «Даллас» – «Сиэтл», «Вегас» – «Эдмонтон».

Закончился сезон в НХЛ для трёх воспитанников «Металлурга»:



■ Сергей Бобровский – обладатель приза лучшему голкиперу НХЛ-2013, 2017. Фото с сайта ХК «Флорида Пантерз».

вратаря Ильи Сорокина («Нью-Йорк Айлендерс»), защитника Дмитрия Орлова («Бостон») и нападающего Кирилла Капризова («Миннесота»), ушёл в отпуск уроженец Кемерово, защитник Николай Кныжов («Сан-Хосе»).

Вадим Антонов.

// ЛИЧНЫЙ ОПЫТ

Вермиферма и другие помощники

Кемеровчанка Ольга Позднякова рассказала, с чего обычно начинается новый дачный сезон, а также о фирменных секретах ведения дел зелёного профиля.

Вопрос не без червоточки

Огород у Ольги Георгиевны уже семь лет. «Земли немного: всего девять соток, из них возделывается семь, – объяснила она. – Желание приобрести участок возникло после появления первого ребёнка: захотелось выращивать свои овощи, ягоду, фрукты, да и место вдаль от городской суеты очень помогает отдохнуть. Выращиваем всего понемногу. Для себя. Урожай храним и перерабатываем».

Кстати говоря, кемеровчанка десять лет отработала в Кузбасской государственной сельскохозяйственной академии на кафедре «Технологии хранения и переработки сельскохозяйственной продукции». «Именно там освоила технологию вермикультурирования, – добавила Ольга. – Совместно со студентами проводили опыты и эксперименты над червями, приобретали и занимались разведением разных видов: от простых дождевых, собранных на асфальте после дождя, до специально выведенных для нужд аграриев – гибриды червя «Старатель». Исследования проводили в рамках экологизации производства и утилизации органических отходов животноводческих ферм, ну и, конечно же, подвергали исследованиям полученный в результате жизнедеятельности червей биогумус. Это поистине кладёшь полезных веществ, ценнейшее органическое удобрение».

Эксперт констатирует, что

разведение червей в Сибири – дело хлопотное. Как правило, зимы у нас холодные. Однако при правильной организации вермифермы успех непременно будет. «Иной раз, когда не было возможности поддерживать оптимальные условия содержания, производство «замораживали», ведь при низкой температуре (менее 10 градусов) у червей замедляются все процессы, другими словами, они просто впадают в спячку, а когда условия приходили в норму, тогда снова кипела работа по переработке органических отходов, – поясняет наша героиня. – Надеюсь, что когда-нибудь в Кузбассе запустят подобную вермиферму в промышленных масштабах, потому что спрос на биогумус есть и люди стали внимательнее относиться к своему здоровью и экологии в целом».

А вообще, когда в почве присутствует большое количество дождевых червей – это очень хороший показатель. Как правило, они любят богатые органикой почвы. Что же касается биогумуса, то он, как подчеркнула специалист, хорошо усваивается растениями, потому что полезные биогенные вещества находятся в доступной форме.

В настоящее время Ольга Позднякова трудится в Центре опережающей профессиональной подготовки Кузбасса. По работе взаимодействует с различными учреждениями: от образовательных до промышленных предприятий, поэтому есть возможность познакомиться с



Ольга Позднякова.

новыми технологиями, которые можно использовать в том числе и при ведении садово-огородных дел.

Борьба с муравьями

Ольга Позднякова подчеркнула, что от муравьёв на участке нужно обязательно избавляться. «Эти маленькие тудяги – враги для садовода, так как они разводят тлю, которая вредит плодово-декоративным растениям, – напомнила она. – Не-

обходимо предусмотреть специальные дорожки, чтобы увести муравьёв – желательно в лес».

Считается, что одними из самых эффективных средств являются гели и пасты, которые необходимо разместить на «дорожках» – местах, где передвигаются рабочие муравьи. Они перенесут отравленную приманку в муравейник, и тем самым исчезнет вся муравьиная семья. «Из опыта могу сказать, что часть муравьёв всё же остаётся и такие мероприятия необходимо проводить регулярно, – уточнила садовод-любитель. – Убивать муравьёв – способ плохой, в идеале нужно поспособствовать тому, чтобы они переходили на места, где их не будут беспокоить, и они ответят тем же. А выводить их нужно подальше за пределы участка».

Сезон набирает обороты

По традиции новый сезон Ольга Георгиевна начинает с оценки почвы. «Каждые два-три года стараюсь вносить подкормки, предпочитаю органические удобрения (навоз, перегной,

чернозём), потому что вносить минеральные не экологично, – уточнила собеседница. – Кроме того, прежде чем их использовать, необходимо провести химический анализ (сдать в лабораторию образцы почвы), иначе, как вносить и сколько, непонятно, а избыток минеральных удобрений тоже может навредить растениям».

Ольга Позднякова очень любит выращивать необычные сорта разнообразных садовых культур. Например, в числе зелёных оригинальностей фиолетовый картофель «Синильга». «Пару лет назад приобрела посадочный материал в Кемеровском НИИ сельского хозяйства, с тех пор этот сорт у нас так и растёт, очень необычно, все, кто приходит в гости, диву даются такой картошке. Фиолетовые овощи содержат антоцианы, которые способны продлить молодость и красоту, а ещё поднять настроение».

Между тем осенью всю ботву и прочие органические отходы хозяйка закладывает на компостирование, за зиму на 70% всё перепревает с образованием чернозёма, который также рекомендуется использовать в качестве подкормки, например для земляники садовой.

«А при посадках стараюсь соблюдать правило севооборота: чередовать культуры из года в год, – поделилась личным опытом землячка. – К примеру, картофель лучше сажать после бобовых культур, если нет возможности, то вместе с картофелем высаживать в лунку и бобы. Морковь и лук чередую, чтобы мухи не вредили культурам, так как лук имеет специфический запах, который помогает садоводам».

Алена Смирнова.



Вермиферма – дело полезное. Фото из личного архива.

// СОВЕТЫ ЭКСПЕРТА

Золотые правила использования инсектицидов

Инсектициды – средства, которые мы применяем для подавления численности вредных насекомых.

1. Всегда используем чистую воду, в идеале фильтрованную. Требования к воде мягче, чем у фунгицидов, однако примеси не допускаются. Если вода жёсткая – подкисляем щепоткой лимонной кислоты.

2. Соблюдаем регламент применения, читаем этикетку и используем СИЗ.

3. Выбираем препараты по фазе развития вредителя и исходя из сроков ожидания. Так, на личинки колорадского жука 2-3 возрастов практически не действует «Фитоверм», поэтому нужен препарат с другим механизмом, например «Каратель».

4. Первые обработки целесообразно проводить системными инсектицидами класса неоникотиноиды, например «Актара» или «Танрек», более поздние кон-

тактными, например «Циперметрин» или трансламинарными – «БиоКилл».

5. Обработку лучше проводить на расвете, когда насекомые просыпаются.

6. Против особо устойчивых насекомых используем баковые смеси инсектицидов разных групп или готовые препараты – «Алатар», «Батрайдер».

7. Использование адъювантов обязательно, например препарат «Адью». В таком случае средство лучше прилипает к телу насекомого, вызывая его гибель из-за долгого контакта с инсектицидом.

8. Все обработки только по политым растениям с использованием тонко распыляющих опрыскивателей, например с системой малообъёмного опрыскивания. Для этого лучше всего подходят опрыскиватели «Успех».

9. Проводите обработки совместно с соседями – так удастся избежать переселения.

10. Использование «Циркона» совместно с инсектицидами снижает фитотоксичность и способствует быстрому восстановлению растения после повреждений.

Наиболее распространённые инсектициды в садовых центрах Кузбасса:

1. «Каратель», «Корраген» – от колорадского жука.

2. «Инта-Вир» – от комплекса насекомых, включая гусениц.

3. «Батрайдер» – от тли, различных жуков.

4. «Актара», «Танрек», «Командор» – от тли, жуков, белокрылок.

5. «Теппеки» – от белокрылок и тли.

Владислав Кундасёв,
агроном.

// КСТАТИ

Друзья, задать свои вопросы вы можете в редакцию газеты «Кузбасс» и также в группе «Консультант Садовода» во «ВКонтакте»: vk.com/konsultantsadovoda. А в телеграм-канале «Консультант Садовода» – t.me/s/kuzbassgarden – ежедневное видео и передачи «Консультант Садовода» на канале «Кузбасс 1».

А всё, что нужно для сада и огорода, вы найдёте в садовых центрах «Успех» г. Кемерово и в Новокузнецке на Щорса, 9 и Бардина, 20, а также в интернет-магазине uspehagro.ru.



Самое главное – доброта

Мы продолжаем рассказывать о команде профессионалов Кузбасса, которые стоят на страже здоровья наших детей. Участковому педиатру Кузбасской областной детской клинической больницы им. Ю.А. Атаманова Анне Ткаченко 34 года. Десять из них она уже посвятила здоровью подрастающего поколения и останавливаться не собирается

– Когда вы поняли, что хотите связать свою жизнь с медициной?

– В принципе, склонность к медицине была с самого детства. Помню, что собирали аптечки для кукол. Но осознанное желание у меня и моей сестры-близняшки Тани появилось, наверное, в классе десятом. Мы учились в женской гимназии. Было довольно много профориентационных мероприятий. И нам очень понравились визиты в медколледж. Эта подготовка проходила с 10-го по 11-й класс. Мы изучали разные манипуляции, проходили довольно интересные темы. Это очень зацепило. Поступить было довольно не просто. Но как сироты мы имели дополнительное преимущество. Это тоже помогло. Сами мы из Ленинска-Кузнецкого. Всегда хотели вырасти и стать достойными членами общества. Поэтому мы очень старались. Медицина такая сфера, где нужно учиться всю жизнь. Мы это знали и были к этому готовы. Раз в пять лет каждый врач должен подтверждать свою квалификацию. Мы регулярно ездим на семинары. Появляются новые исследования, лекарства, что-то, наоборот, устаревает. Это очень интересно и, конечно же, важно.

– А почему именно педиатрия? Не пожалели о своём выборе?

– Не пожалели нисколько. Мы однозначно на своём месте! Признаюсь, что во время учёбы рассматривали вариант стать косметологами. Думали поступать в ординатуру в Новосибирске и заниматься красотой. Но решили остаться

здесь и после интернатуры устроились в поликлинику. Так до сих пор вместе и работаем.

– Вас с сестрой путают?

– Бывает, что пациенты действительно путают. Но коллектив уже давно привык и различает. Мы с сестрой, конечно же, очень похожи. И не только внешне. Она мой самый близкий друг. Мы можем рассказывать друг другу всё и всегда понимаем и поддерживаем друг друга. В детстве какое-то время жили с бабушкой, который был довольно строгим. Мы жили в своём мирке и практически ни с кем кроме друг дружки и не общались. С тех пор всегда стоим друг за друга горой. К счастью, во взрослой жизни практически не возникает конфликтных ситуаций. Мы видимся каждый день на работе, ходим друг к другу в гости по выходным. Просто не представляем, как можно быть врозь.

– В чём сложность работы педиатра?

– Конечно, у нас очень напряжённый график. Я иногда удивляюсь, что вообще умудрилась замуж выйти (смеётся). Но это нюансы. Важно не упустить ни одну мелочь, следить за состоянием ребёнка. Не допустить, чтобы болезнь прогрессировала, развивались тяжёлые состояния и осложнения. Например, пневмонии. Не скажу, что самое сложное, но самое важное – это найти общий язык с родителями. Главное, чтобы мама всё поняла и осталась довольна приёмом. Ведь от этого во многом зависит успешность лечения. Ты сидишь на приёме или приходишь по вызову домой к ребёнку и становишься, по сути, практически членом семьи. Ведь не каждому можно доверить самое сокровенное – здоровье своего малыша. И это дорогого стоит. Если ты находишь контакт и взаимопонимание, то всё получается.

– А какие качества должны быть у детского врача?

– Конечно же, доброта. Нужно обладать умением выслушать человека. Я никогда ни с кем не скандалю, стараюсь понять и помочь. И получаю колоссальную отдачу. Мои родители всегда очень ждут, когда я вернусь из отпуска, и не хотят обращаться к другим. Нужно уметь находить подход к детям. Знаете, они ведь всё чувствуют. Вообще, современные дети – не только подростки, но и четырёх-, пятилетки – очень много знают. Большинство из них довольно общительные. Начинаешь с ними разговаривать, улыбаться им, они и горлышко тебе спокойно покажут. Придумываю маленькие хитрости. Например, дарю наклейки, а малыш за это позволяет провести осмотр. Мы же не зря выбрали именно эту профессию, нужно любить детей. Переживаю за каждого из них, как за родного. Когда он бедненький болеет, то сердце кровью обливается. Ребёнок температурит – значит, я постоянно на связи с мамой. Созваниваемся, стараюсь забежать и проведать, когда рядом. Когда состояние нормализуется, то уже приглашаю на приём.

– Это довольно необычно для государственной поликлиники...

– Конечно, бывает, что врачи приняли ребёнка и просто говорят приходите че-



■ Фото пресс-службы областной детской клинической больницы им. Ю.А. Атаманова.

рез пять дней снова. Я так не могу. Уверена, что настоящие педиатры должны проявлять свою заботу, ответственность и доброту. За это меня и любят родители. У нас с ними всегда очень хорошие отношения. И сестра у меня такая же. Даже медсёстры удивляются и девочки из регистратуры. Спрашивают, почему мы такие: всегда переживаем и суетимся. А я и не знаю. Возможно потому, что детство у нас было не самое простое и мы хотим, чтобы у деток с наших участков всё было хорошо. Или просто характер такой.

– Как изменилась детская педиатрическая служба Кузбасса за 10 лет?

– Раньше нагрузка была несравнимо больше. Теперь очень многое оптимизировали. У нас появился кабинет первичной помощи, куда обращаются детки с температурой. Очень много заболевших не вызывают врача на дом, а идут туда. А раньше стояли огромные очереди в коридоре, где все вперемешку: кто только заболел, а кто за справкой в бассейн или на прививку. У нас появились удобные компьютерные программы. Мы сразу записываем в шаблонные формы все симптомы, а также можем быстро поднять анализы или посмотреть, что написали узкие специалисты.

– Как проходила ваша работа во время пандемии?

– В поликлинике произошло разделение на красную и зелёную зоны. В красную шли все, кто заболел, зелёная выдавала справки, оформляла в школы и детские сады, занималась вакцинацией – принимала только здоровых ребятшек. Конечно, приходилось успокаивать родителей. Особенно в первое время многие сильно переживали. С любым небольшим насморком хотели, чтобы ребёнку делали тест. Я была настроена

очень спокойно. Даже когда заболел мой муж, не переживала. У него была сильная температура, которая не сбивалась несколько дней. Но я была уверена, что смогу его вылечить. Так и получилось. В таком режиме мы проработали около двух лет.

– Какие рекомендации вы можете дать нашим читателям, их детям и внукам?

– Я советую пристальное внимание уделить двигательной активности. Сейчас ожирение появляется даже у совсем маленьких детей. Рекомендую гулять по полтора часа в день. Кроме того, что это поможет избавиться от лишнего веса, организм ребёнка, да и любого человека, станет более стойким. Спорт отлично укрепляет иммунитет. Поэтому, помимо витаминов, я рекомендую футбол, бассейн и другие виды активностей, которые по душе. Очень полезно ходить в соляные пещеры. Здорово, когда они есть в детских садах. Особенно это полезно часто болеющим детям. Во время ОРВИ следует четыре-пять раз в день хорошо проветривать квартиру. Я рекомендую открывать окна и идти на улицу просто постоять и подышать 15-20 минут. Делать это нужно и когда все здоровы. Если температура спала, то тоже не стоит сидеть дома. Нужно сразу же возвращать спокойные прогулки. Отдельно хочу сказать про гаджеты и компьютер. Следует сократить время за ними до минимума. Офтальмологи буквально бьют тревогу. Количество миопий и других патологий глаз выросло в разы. Очень многое зависит от образа жизни детей, а копируют они его с родителей. Для того чтобы вырастить здорового ребёнка, заботьтесь о своём здоровье и показывайте положительный пример.

Светлана Булаева.

// для справки

ПОДДЕРЖКА МОЛОДЫХ СПЕЦИАЛИСТОВ

В КУЗБАССЕ ДЕЙСТВУЕТ КОМПЛЕКС МЕР, НА КОТОРЫЕ МОГУТ РАССЧИТЫВАТЬ МЕДИКИ В НАЧАЛЕ ПРОФЕССИОНАЛЬНОГО ПУТИ. А В НЕКОТОРЫХ МУНИЦИПАЛИТЕТАХ К НИМ ДОБАВЛЯЮТ И ДОПОЛНИТЕЛЬНЫЕ БОНУСЫ. – НАПРИМЕР, В ГУРЬЕВСКОМ МУНИЦИПАЛЬНОМ ОКРУГЕ БЛАГОДАРЯ ЗАКЛЮЧЁННОМУ МЕЖДУ АДМИНИСТРАЦИЕЙ И УГЛЕДОБЫВАЮЩИМ ПРЕДПРИЯТИЕМ СОГЛАШЕНИЮ ПЯТЬ МОЛОДЫХ ВРАЧЕЙ ПОЛУЧИЛИ ПО 500 ТЫСЯЧ РУБЛЕЙ ЕДИНОВРЕМЕННО И ПОТОМ ПО 30 ТЫСЯЧ РУБЛЕЙ БУДУТ ПОЛУЧАТЬ ЕЖЕМЕСЯЧНО В ТЕЧЕНИЕ ПЕРВОГО ГОДА РАБОТЫ, – РАССКАЗЫВАЕТ МИНИСТР ЗДРАВООХРАНЕНИЯ КУЗБАССА ДМИТРИЙ БЕГЛОВ. – И ЭТО ПЛЮСОМ К УЖЕ ДЕЙСТВУЮЩИМ ФЕДЕРАЛЬНЫМ И РЕГИОНАЛЬНЫМ ВЫПЛАТАМ. СОГЛАСИТЕСЬ, ПОДДЕРЖКА СОЛИДНАЯ.

// О ЧЕМ ПИСАЛ «КУЗБАСС»

Накануне летних каникул 25.05.1957

Прокопьевск. Прозвонит последний звонок, и ученики распрощаются с любимыми педагогами на всё лето. Школьная жизнь в ту пору теплится только на маленьких опытных делянках, где ребята ухаживают за огурцами, помидорами, кукурузой, картофелем.

Тысячи ребят уезжают отдыхать в пионерские лагеря, санатории, пу-

тешествуют по родному краю, группируются вокруг городских лагерей и спортивных площадок. Но многие остаются дома.

...Летний отдых школьников не обойдётся без организованных прогулок по городу, экскурсий на шахты, стройки, заводы, поездок на рыбную ловлю, походов за ягодами и грибами.

(текст с сокращениями)

// КОММЕНТАРИЙ

В Кузбассе действует около 700 организаций летнего отдыха для детей и подростков – это загородные и палаточные лагеря, с дневным пребыванием, лагеря труда и отдыха. Как отмечала ранее пресс-служба АПК, в этом году они готовы принять не менее 100 тысяч ребят. Кроме того, в регионе действует региональная система адресной социальной поддержки по организации детского отдыха для детей участников СВО, детей, находящихся в трудной жизненной ситуации, отличников учёбы, призёров, лауреатов, победителей международных, всероссийских, областных олимпиад и других категорий. Для них предусмотрена полная или частичная оплата стоимости путёвок, организация питания, страхование от несчастного случая на период отдыха и оздоровления, проезд к местам отдыха и оздоровления.

К примеру, в каникулы в Кемерове лагеря дневного пребывания будут работать на базе 117 учреждений образования, культуры и спорта. В общей сложности в них проведут время с пользой около 10 тысяч юных горожан. На этот раз организуют дополнительную четвёртую смену, а также лагеря и для выпускников детских садов, учащихся начальных классов – на базе 19 детсадов, сообщила пресс-служба администрации города. В рамках акции «Лето в кроссовках» на уличных спортивных площадках планируется провести около 5 тысяч мероприятий – от зарядок с чемпионом до мастер-классов по различным видам спорта. Под открытым небом будут работать 20 летних читальных залов. В муниципальных учреждениях планируется трудоустроить на лето более 3 тысяч подростков.

Оксана Сохарева.

РоссельхозБанк

ВКЛАД 9.6%

ПРИШЛА ВЕСНА

ВИД ВКЛАДА: - ДОХОДНЫЙ. ВАЛЮТА: РУБЛИ РФ/ДОЛЛАРЫ США/ЕВРО. СРОК: 91-1460 ДНЕЙ В РУБЛЯХ РФ; 91-395 В ИНОСТРАННОЙ ВАЛЮТЕ. МИНИМАЛЬНАЯ СУММА ВКЛАДА, ПРИ ОТКРЫТИИ ЧЕРЕЗ ДИСТАНЦИОННЫЕ КАНАЛЫ ОБСЛУЖИВАНИЯ - 3 000 РУБЛЕЙ РФ / 50 ДОЛЛАРОВ США/ЕВРО, ПРИ ОТКРЫТИИ В ОФИСЕ БАНКА - 10 000 РУБЛЕЙ РФ / 150 ДОЛЛАРОВ США/ЕВРО. МАКСИМАЛЬНАЯ СУММА ВКЛАДА НЕ ОГРАНИЧЕНА. ВЫПЛАТА ПРОЦЕНТОВ: В КОНЦЕ СРОКА ИЛИ ЕЖЕМЕСЯЧНО. ПОПОЛНЕНИЕ И РАСХОДНЫЕ ОПЕРАЦИИ НЕ ПРЕДУСМОТРЕНЫ. ДОСРОЧНОЕ ВОСТРЕБОВАНИЕ ПО СТАВКЕ ВКЛАДА - ДО ВОСТРЕБОВАНИЯ. ПРОЛОНГАЦИЯ ВКЛАДА ОСУЩЕСТВЛЯЕТСЯ НА ТОТ ЖЕ СРОК НА УСЛОВИЯХ, ДЕЙСТВУЮЩИХ НА ДАТУ ПРОЛОНГАЦИИ. * СТАВКА 9.6% ГОДОВЫХ ПРИ РАЗМЕЩЕНИИ ВКЛАДА В ДИСТАНЦИОННЫХ КАНАЛАХ ОБСЛУЖИВАНИЯ НА СРОК 1095 ДНЕЙ В ВАЛЮТЕ РУБЛИ РФ. ВЫПЛАТА ПРОЦЕНТОВ В КОНЦЕ СРОКА ВКЛАДА. ИНФОРМАЦИЯ НА 02.05.2023. НЕ ЯВЛЯЕТСЯ ОФЕРТОЙ. ПОДРОБНОСТИ ПО ТЕЛЕФОНУ, НА ОФИЦИАЛЬНОМ САЙТЕ И В ОФИСАХ АО «РОССЕЛЬХОЗБАНК». ГЕНЕРАЛЬНАЯ ЛИЦЕНЗИЯ БАНКА РОССИИ №3349 (БЕССРОЧНАЯ) ОТ 12.08.2015.

Реклама.

// СКАНВОРД

		Стоимость товара	Область в Италии	Печатный шрифт	Река в Чехии	Город в Польше	Большая кошка	Погонщик собак	Фруктовый или детский	Картина "... богатыря"	Телевидение
				Насекомое	Греческая буква		Кент, Дербшир	Чему равна 0,01 га?			Приток Волги
	Одно выступление		Группа животных			Греческая Венера					
	гпу, ..., мвд				Поднимай вверх!			Причина			
Они кормят волка	Остров в Индонезии	Актер и телеведущий	Недруги			Юрий польский	Река в Кемеровской области				
	Киномгновенье		Рибонуклеиновая кислота	Просто нота	\$0.01 USA			Призыв прислушаться			
Город на Сахалине		Глубоко личное			Колючий зверек		Глаза				
Рыбацкая страда	Духовное звание в России		Мужское имя			Забавник этаким!					

Ответы на сканворд, опубликованный в номере за 4 мая

ПО ГОРИЗОНТАЛИ: Шасси. Сапа. Вертопрах. Время. Чохов. Мусор. Распе. Ирида. Улика. Тема. Дек. Зад. Водоем. Тара. Фаза. Спиртовка. Боб. Зело. Рур. Го. Путеец. Фи. Утконос. Зубок. Турне. Ямб. Выемка. Лов. Азов. Лиана. Шпат. Мужество. Trombon. Опенок. Ноу. Иуда. Оно. Юдашкин. Цыц. Аланин.

ПО ВЕРТИКАЛИ: Аир. Самосад. Вено. Отбор. Спа. Бай. Пинок. Тула. Череп. Хит. Вид. Макак. Муза. Сид. РАФ. Ревизия. АМО. Детва. Каверза. Зайцев. Осот. Мирон. Рагу. Топ. Руны. Трое. Бут. Луб. Облако. Туапсе. Енот. Смотр. Залом. ООН. Квас. Ру. Меню. Жена. Стук. Воин. Юкон. Бац. Ниц. Ода. Пал. Нон. Они. Ош.